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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Είναι γνωστό ότι η πανίδα στο έδαφος παρουσιάζει µεγάλη 
ποικιλοµορφία, αλλά και αφθονία ειδών. Αυτά της τα χαρακτηριστικά, ήταν το 
αντικείµενο της µελέτης που πραγµατοποιήθηκε . 

Για τη µελέτη αυτή χρησιµοποιήθηκαν τρία διαφορετικά µικρά 
οικοσυστήµατα στην περιοχή Σκαλανίου του Ηρακλείου, κατά την περίοδο της 
Άνοιξης και ιδιαίτερα το µήνα Απρίλιο . 

Τα οικοσυστήµατα αυτά ήταν ένα φρυγανικό, ένας ελαιώνας µερικώς 
εγκαταλελειµµένος και ένας ελαιώνας στον οποίο είχαν γίνει όλες οι 
καλλιεργητικές φροντίδες . 

Για τη συλλογή της εδαφοπανίδας χρησιµοποιήθηκαν παγίδες 
παρεµβολής (pitfall traps).Σε κάθε οικοσύστηµα τοποθετήθηκαν 10 παγίδες οι 
οποίες συλλέγονταν κάθε εβδοµάδα για την περίοδο ενός µήνα . Στη συνέχεια 
οι παγίδες µεταφέρονταν στο εργαστήριο για µελέτη και καταγραφή 
αποτελεσµάτων τα οποία και παρουσιάζονται παρακάτω .Η ποικιλοµορφία των 
ζώων που συλλέχθηκαν ήταν µεγάλη . Εκτός από την εδαφόβια πανίδα, είχαµε 
και ιπτάµενα έντοµα όπως ∆ίπτερα, Υµενόπτερα κ.α, τα οποία καταγράφηκαν 
και αυτά . 

Τα περισσότερα βέβαια ήταν από γνωστές τάξεις εντόµων όπως 
Κολεόπτερα, Κολλέµβολα κτλ. Συλλέχθηκαν ακόµη αραχνίδια, ισόποδα και 
διάφορα µαλάκια. Στη µελέτη αυτή, έγιναν συγκρίσεις  ανάµεσα στις τάξεις 
εντόµων και ανάµεσα στα διαφορετικά οικοσυστήµατα .Έγινε ποσοτική και 
ποιοτική σύγκριση όπως θα δούµε παρακάτω . 

Μια µεγάλη τάξη εντόµων, τα Κολεόπτερα, κατατάχθηκαν µέχρι και 
οικογένεια για τρεις µεγάλες οικογένειες . Τα Curculionidae, τα Scarabaeidae 
και τα Staphylinidae .Τα υπόλοιπα κατατάχθηκαν µέχρι τάξη . 

 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το αντικείµενο της µελέτης αυτής ,ήταν η συλλογή και η σύγκριση της 
εδαφοπανίδας σε τρία διαφορετικά οικοσυστήµατα . Ένα φρυγανικό, έναν 
σωστά καλλιεργηµένο ελαιώνα και έναν στον οποίο οι καλλιεργητικές 
φροντίδες δεν ήταν πλήρεις .  

Μελέτες σαν και αυτήν δεν έχουν γίνει πολλές και τα αποτελέσµατά της 
µπορούν να συγκριθούν µε άλλες που θα γίνουν στο µέλλον και µε αυτές που 
έχουν ήδη γίνει , για συγκεκριµένες όµως τάξεις εντόµων. 

Έτσι θα έχουµε µια ευρεία γκάµα αποτελεσµάτων για καλύτερες και 
περισσότερες συγκρίσεις µε µεγαλύτερη αξιοπιστία .Κάποιες από αυτές είναι 
των Λαρεντζάκη 1999, Χατζάκη 1998, Holopainen et al 1995, Riecken 1991, 
Sanderson et al 1995 κ.α. 

Όπως είναι γνωστό , ανάµεσα στη χλωρίδα και στην πανίδα υπάρχει µια 
αλληλεπίδραση . Με την µελέτη λοιπόν αυτή µπορούµε εν µέρει να δούµε, πώς 
η επέµβαση του ανθρώπου µπορεί να επηρεάσει την πανίδα του εδάφους όταν 
η χλωρίδα και το έδαφος είναι το ίδιο. Προσπαθούµε λοιπόν να καταλάβουµε 
αν οι καλλιεργητικές φροντίδες, όπως ψεκασµός ή όργωµα, αλλάζουν την 



πανίδα και κατά πόσο µεγάλο ρόλο σ΄ αυτό παίζει η εποχή και οι ανάλογες 
καιρικές συνθήκες. Για να µπορούν να γίνουν πιο κατανοητά τα αποτελέσµατα 
αυτά, δίνουµε και κάποια στοιχεία που αφορούν τα χαρακτηριστικά των 
ευρύτερων µεσογειακών οικοσυστηµάτων και επίσης τις οµάδες της πανίδας 
που καταγράφηκαν στην συγκεκριµένη µελέτη . 

 
 
 

ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΚΛΙΜΑ 
ΓΕΝΙΚΑ 
 
Όταν λέµε κλίµα εννοούµε όλα εκείνα τα καιρικά φαινόµενα που 

επικρατούν και επαναλαµβάνονται για ένα σχετικά µεγάλο χρονικό διάστηµα, 
ας πούµε 30 χρόνια. 

Στο µεγαλύτερο µέρος της Ελλάδας, επικρατεί ένα κλίµα που ονοµάζεται 
µεσογειακό και κάτι παρόµοιο χαρακτηρίζει και τις άλλες χώρες γύρω από τη 
Μεσόγειο, αλλά και ορισµένες άλλες από τις χώρες της Γης που βρίσκονται 
ανάµεσα στον 35o και στον 42o Βόρειο ή Νότιο Παράλληλο . Βέβαια όσο 
ανεβαίνει κανείς από το νότο προς το βορρά, για το βόρειο ηµισφαίριο, αλλά 
και όσο ανεβαίνει από τα χαµηλά στα µεγάλα υψόµετρα και αποµακρύνεται 
από τη θάλασσα, τόσο το κλίµα γίνεται ψυχρότερο και υγρότερο και πλησιάζει 
στον τύπο κλίµατος που λέγεται ηπειρωτικό . 

–Σαν Μεσογειακού τύπου κλίµατος (ΜΤΚ) κατά Koeppen and Gieger 
(1930), ονοµάζεται αυτό στο οποίο η µέση θερµοκρασία του ψυχρότερου 
µήνα, δεν κατεβαίνει κάτω από τους -3°C. Το ΜΤΚ ονοµάζεται και κλίµα 
τύπου ελιάς διότι µόνο στη Μεσόγειο οι κλιµατικές συνθήκες είναι τέτοιες που 
επιτρέπουν και ευνοούν την ανάπτυξη της ελιάς . 
- Κατά Luis Emberger (1962) το ΜΤΚ χωρίζεται σε 6 τύπους ανάλογα µε τη 
διάρκεια της καλοκαιρινής ξηρασίας . Οι κύριοι τύποι αυτοί είναι: 

- Υπερξηρο 
- Ξηρό 
- Ηµίξηρο  
- Ύφυγρο 
- Υγρό 
- Υπερυγρό  

 
- Κατά Aschmann (1973) ένα κλίµα για να λέγεται ΜΤΚ πρέπει να πληροί τρία 
κριτήρια: 
 

1. Για τις παράκτιες ακτές το ετήσιο ποσοστό βροχόπτωσης να είναι 
µεταξύ 275-975mm. Ενώ το κατώτερο να είναι 350mm για τις 
θερµότερες ηπειρωτικές περιοχές. 

2. Το 65% -70% των ετήσιων βροχοπτώσεων να συµβαίνει µεταξύ 
Νοεµβρίου και Απριλίου. Κατά τους χειµερινούς µήνες πρέπει να 
υπάρχει µια περίοδος ενός µηνός που η θερµοκρασία να είναι µικρότερη 



των 15°C, αλλά και ο παγετός να διαρκεί  λιγότερο από το 3% του 
συνολικού χρόνου. 

3. Η παρουσία µιας περιόδου ξηρασίας κατά την θερµή εποχή , όπου η 
βλάστηση χρειάζεται περισσότερο νερό από αυτό που δέχεται . 

 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ Ε∆ΑΦΩΝ 
 
Όλες οι περιοχές που έχουν ΜΤΚ έχουν µεγάλη οµοιότητα όσον αφορά 

στον σχηµατισµό του εδαφικού ανάγλυφου. 
Τα µεσογειακά εδάφη είναι λεπτά µε στενούς δεσµούς µε το µητρικό 

πέτρωµα από το οποίο σχηµατίστηκαν . Σε αυτά τα εδάφη ένα µεγάλο ποσοστό 
των πετρωµάτων, έχει προέλθει από µεγάλης ηλικίας µητρικά πετρώµατα. 
Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να είναι φτωχά σαν εδάφη όσον αφορά στη 
θρεπτική τους αξία . 

Τα ποτάµια, ακόµη, κατά την δραστηριότητα τους, παρασύρουν µεγάλες 
ποσότητες εδάφους και προκαλούν διάβρωση . 

 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΒΛΑΣΤΗΣΗΣ ΣΤΑ ΜΤΚ 
 
Η βλάστηση η οποία υπάρχει στα ΜΤΚ έχει να κάνει µε κάποιους 

παράγοντες που παίζουν σηµαντικό ρόλο στην ύπαρξη της βλάστησης αυτής. 
Οι δύο πιο βασικοί παράγοντες που περιορίζουν την ύπαρξη ορισµένων ειδών 
βλάστησης είναι: 

1. Η παρατεταµένη καλοκαιρινή ξηρασία 
2. Το κρύο το χειµώνα 
Οι φυτικοί οργανισµοί που έχουν προσαρµοστεί στο ΜΤΚ έχουν 

αναπτύξει κάποιες διεργασίες, ώστε να µπορούν να επιβιώνουν και να 
αναπαράγονται. 

Ένας τρόπος προσαρµογής είναι αυτός κατά τον οποίο οι φυτικοί 
οργανισµοί ολοκληρώνουν τον βιολογικό τους κύκλο το χειµώνα , και κατά 
επέκταση την υγρή περίοδο, έτσι ώστε η διεργασία της φυσικής σποράς να 
γίνεται την περίοδο της ξηρασίας. 

Οι µηχανισµοί που έχουν αναπτύξει τα φυτά στα ΜΤΚ είναι: 
1. ∆υνατό και πολύ αναπτυγµένο ριζικό σύστηµα, έτσι ώστε να έχουν 

αυξηµένη ικανότητα πρόσληψης νερού από το έδαφος κατά τη διάρκεια 
της ξηρασίας και 

2. Ο µικρός αριθµός αλλά και το µέγεθος των φύλλων , ούτως ώστε να 
παρουσιάζουν µειωµένη απώλεια υγρασίας από τη διαπνοή. 

Έτσι λοιπόν σύµφωνα µε αυτούς τους µηχανισµούς συµπεραίνουµε ότι 
στα ΜΤΚ η βλάστηση η οποία επικρατεί είναι αείφυλλα και σκληρόφυλλα είδη 
φυτών. Αυτά τα είδη καλύπτουν το 40% της βλάστησης στην Ελλάδα και 
ονοµάζεται Μακκία και Φρύγανα. 

 
 
 



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΠΑΝΙ∆ΑΣ ΣΤΑ ΜΤΚ 
Για να πάρουµε µια πρώτη εντύπωση από τα είδη της πανίδας που 

υπάρχουν στα εδάφη µε ΜΤΚ πρέπει να κάνουµε µια µικρή ανασκόπηση στη 
βιβλιογραφία των Di Castri και Vitali di Castri (1981). 

Σύµφωνα µε την βιβλιογραφία αυτή , όσο προχωρούµε από τα πυκνά και 
υδρόφιλα δάση προς τα θαµνώδη και γυµνά εδάφη , τόσο µειώνεται η 
πυκνότητα και η ποικιλότητα των ειδών . Αυτή η µείωση οφείλεται κυρίως 
στην µικρή περιεκτικότητα του εδάφους σε νερό αλλά και σε οργανική ύλη. 

Η πυκνότητα της πανίδας είναι η µέγιστη κατά την άνοιξη και το 
φθινόπωρο, ενώ η ελάχιστη κατά το καλοκαίρι . 

Όπως όµως στην χλωρίδα, έτσι και στην πανίδα οι οργανισµοί έχουν 
προσαρµοστεί αναπτύσσοντας κάποιους µηχανισµούς για να αντιµετωπίσουν 
την ξηρασία .Οι µηχανισµοί αυτοί διακρίνονται σε αντοχής και αποφυγής. 

Οι µηχανισµοί αντοχής µειώνουν την απώλεια νερού, ενώ µε τους 
µηχανισµούς αποφυγής σταµατάει η δραστηριότητα τους την ξηρή περίοδο και 
ζουν πιο βαθιά µέσα στο χώµα για να µπορέσουν να συγκρατήσουν την 
υγρασία που χρειάζονται. 
 

ΕΤΕΡΟΓΕΝΕΙΑ 
 
Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας για τις διεργασίες των 

µικροοργανισµών είναι και η ετερογένεια των Μεσογειακών οικοσυστηµάτων. 
Ετερογένεια υπάρχει τόσο στο χώρο όσο και στο χρόνο. 

Στα ΜΤΚ λοιπόν µπορούµε κατά την διάρκεια µιας ηµέρας να δούµε 
µεγάλες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας, ιδιαίτερα όταν ένα βροχερό και κρύο 
πρωινό εξελιχθεί σε µια πολύ ηλιόλουστη µέρα. Αυτή είναι και η ετερογένεια 
στο χρόνο που υπάρχει στα ΜΤΚ. 

Όπως επίσης µέσα σε λίγα χιλιόµετρα µπορούµε να δούµε διαφορετική 
βλάστηση, διαφορετική ποιότητα εδάφους, διαφορετικό ανάγλυφο και αυτό 
έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της ποικιλίας των ειδών. Αυτή είναι η 
ετερογένεια στο χώρο και έτσι οι µεσογειακές περιοχές είναι πλούσιες σε 
αριθµό ειδών. 
 
1. Ε∆ΑΦΟΠΑΝΙ∆Α 
 

Κατατάσσουµε την εδαφοπανίδα ανάλογα το µέγεθος των οργανισµών, 
τις προτιµήσεις που έχουν όσον αφορά στο έδαφος στο οποίο ζουν και 
αναπτύσσονται και ανάλογα µε το πόσο συχνά εµφανίζονται πάνω στο έδαφος. 

1α. Επειδή όµως το µέγεθος τους µπορεί να είναι από 0,1 mm έως και 
40cm τα χωρίζουµε σε διάφορες οµάδες. Αυτές είναι: 

 Οι µικροοργανισµοί, που αποτελούνται από τη µικροπανίδα που είναι 
ζώα που έχουν µέγεθος µικρότερο των 0,2 mm, όπως τα πρωτόζωα και τη 
µικροχλωρίδα µε εκπροσώπους του φυτικού βασιλείου π.χ βακτήρια, 
µύκητες, φύκια. Συνήθως οι µικροοργανισµοί είναι ορατοί µόνο µε 
οπτικό ή ηλεκτρονικό µικροσκόπιο. 



 Η µεσοπανίδα, που είναι ζώα µεγαλύτερα από 0,2 mm και φθάνουν 
έως 1 cm. Περιλαµβάνει ασπόνδυλα ζώα και κυρίως αρθρόποδα, 
αννελίδες (γαιοσκώληκες), νηµατώδεις, έντοµα. 
 Η µακροπανίδα, που είναι ζώα µεγαλύτερα από 1 cm.Περιλαµβάνει 

εκπροσώπους του ζωικού βασιλείου που ζουν µόνιµα ή µέρος της ζωής 
τους σε στοές στο έδαφος. Κύριοι αντιπρόσωποι τα τρωκτικά π.χ 
τυφλοπόντικες. Πολλοί ερευνητές δεν θεωρούν µέλη της µακροπανίδας 
ζώα που ζουν µέσα σε στοές στο  έδαφος για ένα µικρό µόνο µέρος της 
ζωής τους. 

 
Το σύνολο της µάζας των ζώντων οργανισµών σε δεδοµένο βάρος 

εδάφους ονοµάζεται βιοµάζα του εδάφους. Τα άτοµα της µακρο- και 
µεσοπανίδας µπορούν να µετρηθούν και να ζυγιστούν µε ακρίβεια και ο 
πληθυσµός τους εκφράζεται σε kg ανά στρέµµα εδάφους. Ο πληθυσµός των 
µικροοργανισµών εκφράζεται, σε µέσους όρους, σε αριθµό ατόµων ανά 
γραµµάριο εδάφους. Ο πίνακας 1 δείχνει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό της 
βιοµάζας του εδάφους αποτελείται από τα µέλη της µικροπανίδας (βακτήρια, 
ακτινοµύκητες και µύκητες) που αποτελούν το 80,0%. 

Οι µικροοργανισµοί του εδάφους µπορούν να ταξινοµηθούν ανάλογα µε 
τον τρόπο µεταβολισµού τους σε: 

α. Ετερότροφους που απαιτούν άνθρακα υπό µορφή οργανικών ενώσεων 
για την ανάπτυξή τους και περιλαµβάνουν πολλά είδη βακτηρίων και 
µυκήτων και 
β.   Αυτότροφους που µπορούν να δεσµεύσουν το CO2 και την ηλιακή 
ενέργεια ή τη χηµική ενέργεια ανόργανων ενώσεων για να οικοδοµήσουν 
τους ιστούς τους π.χ. ορισµένα βακτήρια και πράσινα φύκη (άλγες). 
 
Μια άλλη διάκριση των µικροοργανισµών του εδάφους γίνεται ανάλογα 

µε τις απαιτήσεις τους σε οξυγόνο, όπως: 
α. Αερόβιους που απαιτούν την παρουσία οξυγόνου για να επιτελέσουν 

τις βιολογικές τους λειτουργίες. 
β.  Υποχρεωτικά αναερόβιους που αναπτύσσονται απουσία οξυγόνου, 

διότι η παρουσία του είναι τοξική γι’ αυτούς. 
γ.   Προαιρετικά αναερόβιους που κανονικά απαιτούν οξυγόνο, είναι 

όµως ικανοί να προσαρµόζονται και σε συνθήκες απουσίας οξυγόνου. 
 
Κύρια δράση των ζώντων οργανισµών του εδάφους και ιδιαιτέρως των 

µικροοργανισµών είναι η διάσπαση των φυτικών υπολειµµάτων σε CO2 και 
άλλες απλές ενώσεις. Αν δεν συνέβαινε η αποικοδόµηση, ο πλανήτης µας θα 
καλύπτονταν από ένα παχύ µανδύα φυτικών υπολειµµάτων που θα καθιστούσε 
αδύνατη τη συνέχιση της ζωής. Με την αποικοδόµηση, οι µικροοργανισµοί του 
εδάφους ανακυκλώνουν τον άνθρακα και τα άλλα στοιχεία, σε ένα χερσαίο 
οικοσύστηµα, και τροφοδοτούν τα φυτά µε θρεπτικά στοιχεία που αν 
παρέµεναν προσδεµένα στη νεκρή φυτοµάζα θα ήταν απρόσιτα στις 
επερχόµενες γενιές των φυτών. 

 



Πίνακας 1. Οι σπουδαιότερες οµάδες οργανισµών και η βιοµάζα τους σε 
βάθος 30 εκατοστών ενός στρέµµατος εδάφους. 

Οργανισµοί Βιοµάζα (κιλά) Ποσοστό 
Βακτήρια και 
ακτινοµύκητες 

1.000 40,0 

Μύκητες 1.000 40,0 
Γαιοσκώληκες 400 16,0 

Άλλοι οργανισµοί 100 4,0 
Σύνολα 2.500 100,0 

 
Οι µικροοργανισµοί προκαλούν επίσης και εξειδικευµένες εδαφολογικές 

και περιβαλλοντικές δράσεις όπως η οξείδωση των αµµωνιακών (ΝΗ4+) σε 
νιτρικά (ΝΟ3−), η δέσµευση του ατµοσφαιρικού αζώτου, η οξείδωση και 
αναγωγή ορισµένων ανόργανων ενώσεων, η αρωγή στην πρόσληψη θρεπτικών 
από τα φυτά κλπ. Τέλος, τα προϊόντα µεταβολισµού των µικροοργανισµών 
συνεισφέρουν στο σχηµατισµό του χούµου του εδάφους. 

 
1β. Ανάλογα τώρα µε τις µικροβιοτοπικές τους προτιµήσεις τους 

χωρίζουµε σε: 
 Υδρόφιλους  
 Μεσόφιλους 
 Ξηρόφιλους 
 
1γ. Τέλος ανάλογα µε το πόσο συχνά εµφανίζονται στο έδαφος, τους 

χωρίζουµε σε: 
 Μεταβατικούς, οι οποίοι κινούνται συνεχώς µέσα και έξω από το 

έδαφος. 
 Προσωρινούς, οι οποίοι εµφανίζονται στο έδαφος µόνο σε ορισµένες 

φάσεις της ζωής τους 
 Περιοδικούς, οι οποίοι εµφανίζονται κάποιες περιόδους στο έδαφος και 
 Σταθερούς, οι οποίοι παραµένουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής τους 

πάνω στο έδαφος. 
 
Τα ζώα της µελέτης αυτής ανήκουν και στις τρεις κατηγορίες 

εδαφοπανίδας δηλαδή στην µικροπανίδα, στην µεσοπανίδα αλλά και στην 
µακροπανίδα και είναι κυρίως µεσόφιλα. Ανάλογα µε το βαθµό παρουσίας 
τους στο έδαφος µπορούµε να τα κατατάσσουµε και στις τέσσερις αντίστοιχες 
κατηγορίες. 

Κάποιες από τις παρακάτω τάξεις, επηρεάζουν περισσότερο και άλλες 
λιγότερο το έδαφος. Οι τάξεις που αναφέρονται σ’ αυτήν τη µελέτη και 
επηρεάζουν περισσότερο το έδαφος είναι:τα Κολλέµβολα, τα Κολεόπτερα και 
τα Υµενόπτερα και ιδιαίτερα στα τελευταία η οικογένεια Formicidae 
(µυρµήγκια). Υπάρχουν ακόµα και οι τάξεις των ∆ερµάπτερων, ∆ικτυόπτερων, 
Ορθόπτερων, Θυσανόπτερων και Θυσάνουρα κ.α που παρ’ ότι εµφανίζονται 
σε µεγάλους πληθυσµούς στο έδαφος, δεν το επηρεάζουν. 



Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Ε∆ΑΦΟΠΑΝΙ∆ΑΣ ΣΤΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
Η εδαφοπανίδα αποτελεί µέρος της τροφικής αλυσίδας του 

οικοσυστήµατος. Πολλά είδη εντόµων γίνονται τροφή από κάποιους άλλους 
οργανισµούς όπως βατράχια, σαύρες κλπ, ενώ πολλά είδη τρέφονται µε φυτική 
ύλη όπως δίπτερα και νύµφες. 

Ανάµεσα στα είδη της εδαφοπανίδας αναπτύσσεται ένα πλέγµα σχέσεων 
συνεργασίας, ανταγωνισµού και αλληλεπίδρασης που έχουν σαν αποτέλεσµα 
τη δηµιουργία ενός δυναµικού συστήµατος που κατά πρώτο και κύριο λόγο 
βοηθάει την αποικοδόµηση του οργανικού υλικού και τον εµπλουτισµό του 
εδάφους, έτσι ώστε αυτό να χρησιµοποιείται από τα φυτά. 

Ανάλογα µε το είδος των εδαφόβιων οργανισµών έχουµε και τον τρόπο 
που επηρεάζουν τις διεργασίες του εδάφους. 

Η µικροχλωρίδα, που αποτελείται κυρίως από µύκητες και βακτήρια 
βοηθάει στον µεταβολισµό της οργανικής ύλης αλλά και στην ανοργανοποίηση 
και σταθεροποίηση των θρεπτικών στοιχείων. Ακόµα παράγουν οργανικά 
σύµπλοκα που δεσµεύουν συσσωµατώµατα όπως και κολλοειδή 

Η µικροπανίδα αποτελείται κυρίως από ακάρεα και κολλέµβολα. Αυτή η 
κατηγορία οργανισµών επιδρά στη ρύθµιση των πληθυσµών βακτηρίων και 
µυκήτων. Επίσης επηρεάζουν τη δοµή των συσσωµατωµάτων 
αλληλεπιδρώντας µε τη µικροχλωρίδα. 

Η µεσοπανίδα (νηµατώδεις, ακάρεα, κολλέµβολα) επιδρά στη διάσπαση 
των θρεπτικών υπολειµµάτων. Ακόµη παράγει περιττώµατα και δηµιουργεί 
εδαφικούς πόρους. 

Μακροπανίδα (ισόποδα, χειλόποδα, γαιοσκώληκες). Είναι η οµάδα 
οργανισµών όπου επιδρά στην διάσπαση των θρεπτικών υπολειµµάτων αλλά 
και στην ενεργοποίηση µικροβακτηριακής δραστηριότητας. Επιδρούν όµως 
σηµαντικά και στη δοµή του εδάφους µε την ανάµειξη οργανικών και 
ανόργανων σωµατιδίων. Επίσης δηµιουργούν εδαφικούς πόρους και παράγουν 
περιττώµατα. 

 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ε∆ΑΦΟΠΑΝΙ∆ΑΣ ΣΤΑ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΑ 

ΟΙΚΟΣΥΣΤΉΜΑΤΑ. 
Πολλές µελέτες έχουν πραγµατοποιηθεί που αφορούν τα χαρακτηριστικά 

τα οποία παρουσιάζει η εδαφοπανίδα σε µεσογειακού τύπου οικοσυστήµατα. 
Σε αυτές τις µελέτες βέβαια υπάρχουν πολλά προβλήµατα που έχουν να 

κάνουν µε την διεξαγωγή συγκρίσεων ανάµεσα στα αποτελέσµατα. 
Από τα πιο σηµαντικά προβλήµατα είναι: 

• ∆υσκολία ταξινόµησης µελετούµενων οργανισµών. 
• ∆ιαφορετικές µέθοδοι δειγµατοληψίας από τις διαφορετικές ερευνητικές 
οµάδες. 
• Έλλειψη συσχετισµού των ερευνών όσον αφορά στην δοµή της 
κοινότητας των εδαφικών ζώων. 

 
Πέρα όµως αυτών των προβληµάτων που υπάρχουν, µέσα από αυτές τις 

µελέτες έχουν προκύψει χαρακτηριστικά που αφορούν την εδαφοπανίδα των 



µεσογειακών οικοσυστηµάτων. Αυτό έχει γίνει κυρίως µε βάση τα εδαφικά 
αρθρόποδα (δηλαδή της εδαφικής µεσοπανίδας.) 

Μια σπουδαία µελέτη έχει γίνει από τον Di Castri το 1981 στην περιοχή 
της Χιλής και από συγκρίσεις µε την οποία προκύπτουν τα εξής: 

1. Όσον αφορά στην πυκνότητα η έξαρση της εδαφοπανίδας συµπίπτει µε 
την περίοδο του χειµώνα, µε ελάχιστη πυκνότητα το καλοκαίρι. 
Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι σε περιοχές της Β. Αφρικής, όπου οι 
βροχοπτώσεις συµβαίνουν το καλοκαίρι, η πληθυσµιακή πυκνότητα των 
εδαφικών ζώων φτάνει στο µέγιστό της το χειµώνα. 

2. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού (ξηρασία) κάποιες οµάδες ζώων 
είναι δραστήριες αν και η πυκνότητά τους έχει µειωθεί, ενώ κάποιες άλλες 
οµάδες πέφτουν σε αδράνεια µε την διαθέριση (aestivation). Ένας ενδιαφέρων 
τύπος διαθέρισης έχει περιγραφεί σε µελέτες που έχουν γίνει στην Ν. Γαλλία 
και στην Τυνησία (Poinsot-balaguer 1971, 1974, 1976) αλλά και στην 
Αυστραλία (Wood 1971, Greenslade & Greenslade 1973) από δύο γένη 
κολλέµβολων (Folsomides και Brachystomella) τα οποία είναι ικανά να 
ξεπεράσουν την ξηρή περίοδο σαν ώριµα άτοµα σε ένα αδρανές στάδιο 
ανυδροβίωσης. Αυτοί οι οργανισµοί µπορούν να επαναδραστηριοποιηθούν και 
από µια καλοκαιρινή µπόρα. 

3. Οι πληθυσµοί των εδαφικών ζώων δεν παρουσιάζουν τυχαία κατανοµή 
αλλά συνήθως παρουσιάζονται σε συσσωµατώµατα. Ο βαθµός της 
συνάθροισης αυξάνει ανάλογα µε την πυκνότητα του πληθυσµού. Το 
φαινόµενο αυτό είναι περισσότερο έντονο στη µεσογειακή πανίδα εξαιτίας της 
µεγάλης ετερογένειας του περιβάλλοντος στο οποίο αναπτύσσεται. 

4. Ο Di Castri (1981) έχει µελετήσει την πυκνότητα ανάµεσα σε διάφορες 
οµάδες ακάρεων και προτείνει ένα δείκτη ή µια αναλογία ανάµεσα σε δυο 
υποοµάδες ακάρεων (oribatei / prostigmata). Η σχέση αυτή χαρακτηρίζει το 
βαθµό ξηροφιλίας της ακαροπανίδας και γενικά της εδαφοπανίδας ενός 
εδάφους. 

5. Μεταξύ των κυρίαρχων αµάδων τα ακάρεα είναι σε µεγαλύτερη 
αφθονία από ότι τα κολλέµβολα, σε αναλογία 2/1 και αναφέρεται σε εδάφη 
ήπιων κλιµάτων. Τα κολλέµβολα αντιδρούν ταχύτερα από τα ακάρεα στις 
περιβαλλοντικές αλλαγές και κυρίως στην υγρασία του εδάφους. Έτσι στα 
κολλέµβολα έχουµε µεγάλες διακυµάνσεις στην πυκνότητά τους ( θάνατος ή 
διαθέριση σε δυσµενείς συνθήκες ή έναρξη ταχείας αναπαραγωγικής 
διαδικασίας σε ευνοϊκές συνθήκες). 

6. Πολύ συχνά έχουµε µετακινήσεις ζώων του εδάφους σε βαθύτερα 
στρώµατα για να ανταποκριθούν στις αλλαγές του ποσοστού υγρασίας. Οι 
Chabbour και Di Castri 1981 βρήκαν ότι ακόµα και στη Β. Αίγυπτο όπου είναι 
τα ξηρότερα όρια του µεσογειακού κλίµατος, τα βαθύτερα όρια του εδάφους 
έχουν σχετική υγρασία 100% κατά τη µεγαλύτερη διάρκεια της χρονιάς. Το 
νερό που υπάρχει διαθέσιµο στο βάθος αυτό λειτουργεί σαν καταφύγιο για τα 
κινούµενα ζώα σε περιπτώσεις όπου έχουµε επικράτηση δυσµενών καιρικών 
συνθηκών στα επιφανειακά στρώµατα. 

7. ∆ύο βασικοί παράγοντες που καθορίζουν την δυναµική των 
πληθυσµών των εδαφικών ζώων στα µεσογειακά οικοσυστήµατα είναι: 



α) Η οργανική ουσία του εδάφους 
β) Το διαθέσιµο νερό 
Ο πρώτος παράγοντας είναι υπεύθυνος για τις διαφορές στην κατανοµή 

των ειδών του εδάφους αλλά και στην ποικιλότητα αυτών, ενώ ο δεύτερος 
(νερό) είναι αυτός που προωθεί τις αλλαγές στον πληθυσµό, δηλαδή αύξηση ή 
µείωση και κατακόρυφη µετακίνηση αυτού. Όπως φαίνεται στις µελέτες η 
αύξηση της εδαφικής υγρασίας συνήθως ενεργοποιεί θετικά τους πληθυσµούς. 

Σε µια σειρά µελετών όπου πραγµατοποίησε ο Vannier (1970) σε φυτά 
βελανιδιάς στη Νότια Γαλλία κατέληξε ότι τα ακάρεα και τα κολλέµβολα είναι 
ανεξάρτητα της εδαφικής υγρασίας. Επίσης κάνει τη διαπίστωση ότι µεγάλη 
σηµασία έχει το διαθέσιµο νερό και όχι το συνολικό ποσό του νερού ενός 
εδάφους. Κάθε είδος έχει ένα σταθερό και χαρακτηριστικό σηµείο υγρασίας 
του υποστρώµατος κάτω από το οποίο τα ζώα του συγκεκριµένου είδους 
επηρεάζονται. Αυτό γίνεται διότι τα ζώα δεν µπορούν να νικήσουν τη δύναµη 
της συγκράτησης που εξασκείται από το ξηρό υλικό του υποστρώµατος στο 
νερό. Σε αυτή την ελάττωση του διαθέσιµου νερού παρουσιάζονται τα 
κολλέµβολα πιο ευαίσθητα σε σχέση µε τα ακάρεα. 

 
1. Σηµαντικό ρόλο στο έδαφος παίζουν οι γαιοσκώληκες. 
Οι γαιοσκώληκες, λόγω του µεγάλου αριθµού τους στα εδάφη και της 

µεγάλης δραστηριότητάς τους, διαδραµατίζουν τον σηµαντικότερο ρόλο στη 
διάσπαση των φυτικών υπολειµµάτων από ότι το σύνολο των ασπόνδυλων 
ζώων. Οι κοινοί γαιοσκώληκες ζουν συνήθως στην επιφάνεια του εδάφους, 
όπου τα οργανικά υλικά είναι αφθονότερα, και µόνο σε συνθήκες ξηρασίας 
µετακινούνται στα βαθύτερα στρώµατα του εδάφους.  

Προτιµούν εδάφη ουδέτερης ή αλκαλικής αντίδρασης. 
Τρέφονται αποκλειστικά από νεκρή οργανική ύλη και κατά τη διαδικασία 

της διατροφής τους λαµβάνουν µαζί µε τα οργανικά υλικά και µεγάλες 
ποσότητες ανόργανων εδαφικών υλικών. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, τα υλικά είναι 
στενά συνδυασµένα στα περιττώµατά τους και αποτελούν συσσωµατώµατα 
(σχηµατισµός δοµής). Ένας µεγάλος πληθυσµός γαιοσκωλήκων µπορεί να 
καταναλώσει σε ένα έτος µέχρι 1,8-4 τόνους εδάφους ανά στρέµµα. Οι 
γαιοσκώληκες τρέφονται επίσης και από τα περιττώµατα των ζώων (π.χ. 
αγελάδων) ούτως ώστε να τα αναµιγνύουν µε το έδαφος και να τα 
ενσωµατώνουν στην εδαφική µάζα. 

Η δίοδος των οργανικών υλικών από τον εντερικό σωλήνα των 
γαιοσκωλήκων έχει ως αποτέλεσµα την έναρξη της διάσπασής τους (µε τη 
βοήθεια ενζύµων) προς απλούστερες ενώσεις, οι οποίες στη συνέχεια 
διασπώνται ευκολότερα από τους εδαφικούς οργανισµούς. Οι στοές των 
γαιοσκωλήκων, τέλος, διευκολύνουν τη στράγγιση και τον αερισµό του 
εδάφους. 

Αποτέλεσµα της δράσης των γαιοσκωλήκων είναι ο τεµαχισµός των 
φυτικών υπολειµµάτων και η έναρξη της βιοχηµικής διάσπασής τους, η 
µεταφορά και ανάµιξή τους µε την ανόργανη µάζα, η προαγωγή της δοµικής 
συγκρότησης, της στράγγισης και του αερισµού του εδάφους. 



Ο αριθµός των γαιοσκωλήκων κυµαίνεται ανάλογα µε τον τύπο του 
εδάφους και τον τρόπο που το διαχειριζόµαστε. Σε εδάφη που οργώνονται 
συχνά, ο αριθµός τους µειώνεται. 

 
Ένα οικοσύστηµα ή µια περιοχή είναι δυνατόν να χαρακτηριστεί από την 

παρουσία ή όχι ορισµένων ζωικών οργανισµών. Αυτοί οι οργανισµοί έχουν 
οριστεί σαν οικολογικοί δείκτες και είναι οµάδες ή υποοµάδες ζώων οι οποίες 
µέσω αναλογιών µπορούν να µας δώσουν στοιχεία για την κατάσταση ενός 
βιότοπου σε γενικές γραµµές ή σε ορισµένα χαρακτηριστικά του. Πολλά 
εδαφόβια αρθρόποδα µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν δείκτες και να 
συµµετέχουν στο χαρακτηρισµό της φυσικής κατάστασης ενός 
οικοσυστήµατος. 

Οι οργανισµοί που χρησιµοποιούνται συνήθως σαν δείκτες είναι 
στενόοικοι, δηλαδή έχουν µικρά διαστήµατα µεταξύ των ορίων αντοχής τους 
(στενόθερµοι, στενόυγροι, στενόφωτοι, στενοφάγοι κ.α ). Συνήθως µικρότερα 
εύρη αντοχής έχουν οι νεαρές µορφές (αυγά, προνύµφες) από ότι τα ενήλικα 
άτοµα των ίδιων ειδών. 

Σε πολλές µελέτες έχουν χρησιµοποιηθεί σαν δείκτες µερικά είδη 
ακάρεων (λόγος Oribatei/Prostigmata, Orimatei/Trombidiformes) που 
εκφράζουν το βαθµό ξηροφιλίας µιας περιοχής (Di Castri & Vitali Di Castri 
1981). 

Χαρακτηριστικό είναι ένα παράδειγµα στα µεσογειακά εδάφη της Χιλής 
όπου η αναλογία Oribatei/Acaridae χρησιµοποιείται σαν δείκτης για την 
µέτρηση της ανθρώπινης δραστηριότητας. Στα φυσικά οικοσυστήµατα η 
αναλογία είναι 6 έως 7 και µειώνεται σταδιακά όσο αυξάνεται η ανθρώπινη 
δραστηριότητα στα εδάφη και φτάνει στο 0,9 σε ξηρά καλλιεργούµενα εδάφη 
και σε 0,1 σε αρδευόµενες εκτάσεις. 

Ορισµένες ξηροφιλικές οµάδες εδαφόβιων αρθρόποδων µπορούν να µας 
δώσουν σηµαντικά στοιχεία για τη διαβάθµιση της ξηρότητας σε µια περιοχή. 
Τέτοιες οµάδες είναι τα Τenebrionidae (Τριχάς 1996, Di Castri 1981) που 
υπάρχουν σε όλα τα εδάφη µεσογειακού τύπου και αποτελούν καλούς 
οικολογικούς δείκτες διαβάθµισης της ξηρότητας. Επίσης σαν δείκτες 
ξηρότητας υπολογίζονται και τα Thysanura. 

Ακόµη σαν δείκτες για ένα βιότοπο µπορούν να χαρακτηριστούν τα 
σαλιγκάρια τα οποία αφθονούν και από άποψη µεγέθους πληθυσµού και από 
άποψη αριθµού ειδών, σε ασβεστούχα εδάφη απ’ ότι σε µη ασβεστούχα. 
(Μυλωνάς 1982). Αυτό συµβαίνει διότι το ασβέστιο είναι απαραίτητο στη 
δηµιουργία του κελύφους τους αλλά και στην αναπαραγωγική τους διαδικασία, 
εποµένως είναι αναµενόµενη η ύπαρξη σαλιγκαριών σε εδάφη πλούσια σε 
ασβέστιο. 

Άλλη οµάδα εδαφόβιων εντόµων που χρησιµοποιούνται σαν βιοδείκτες 
είναι τα Staphylinidae (Bohac 1999). Η οικογένεια αυτή των Κολεοπτέρων 
χρησιµοποιείται σαν βιοδείκτες διότι γνωρίζουµε τις ευρύτερες βιοτοπικές 
απαιτήσεις τους και αυτή η οικογένεια συναντάται σε όλα τα ηµιφυσικά και 
ανθρωπογενή περιβάλλοντα. Λόγω όµως του ότι υπάρχουν προβλήµατα στην 
ταξινόµησή τους χρησιµοποιούνται λιγότερο από τα Carabidae σαν βιοδείκτες. 



Επίσης σαν βιοδείκτες έχουν χρησιµοποιηθεί τα Heteroptera όπως και τα 
Hymenoptera (Duelli 1999). 

Για ανίχνευση βαρέων µετάλλων σε συµβατικές και βιολογικές 
καλλιέργειες έχουν χρησιµοποιηθεί τα ισόποδα, διότι έχουν την ικανότητα να 
συσσωρεύουν ψευδάργυρο (Zn), µόλυβδο (Pb), κάδµιο (Cd), και χαλκό (Cu) 
στα λυσοσώµατα του ηπατοπαγκρέατος. 

Μια επιπλέον χρησιµότητα των γαιοσκωλήκων, από αυτή που 
περιγράψαµε παραπάνω, είναι η χρήση τους σαν δείκτες κατάστασης του 
οικοσυστήµατος στο οποίο διαβιούν, ειδικά όταν πρόκειται για 
αγροοικοσύστηµα. Αυτά τα ζώα µε την περιορισµένη κινητικότητά τους 
καθίστανται κατάλληλα για την µελέτη της επίδρασης της ρύπανσης, των 
αλλαγών στη δοµή του εδάφους και της επίδρασης των καλλιεργητικών 
πρακτικών. Όσο λιγότερο διαταραγµένα είναι τα αγροοικοσυστήµατα τόσο 
µεγαλύτερη είναι η ποικιλότητα αλλά και η αφθονία τους. 

Πέρα όµως από την πλευρά του οικοσυστήµατος που µας δίνουν οι 
οικολογικοί δείκτες που θα βρεθούν σε αυτό πρέπει να ληφθούν υπόψη όλοι οι 
αβιοτικοί και βιοτικοί παράγοντες που το συγκροτούν. 

Σηµαντική όµως είναι και η σχέση εξάρτησης και αλληλεπίδρασης που 
αναπτύσσει η εδαφοπανίδα µε τα φυτά. Το φυτικό περιβάλλον επιδρά στη 
δοµή του ζωικού πληθυσµού που ζει σε ένα βιότοπο. Η επίδραση δεν γίνεται 
τόσο από την ποικιλότητα των φυτικών ειδών, όσο από την φυτοκάλυψη της 
εδαφοπανίδας. 

Σε αυτά τα συµπεράσµατα έχει καταλήξει ο Di Castri (1981) µετά από 
έρευνα που έκανε σε µεσογειακού τύπου οικοσυστήµατα. 

Σύµφωνα µε αυτόν οι σχέσεις εδαφοπανίδας και χλωρίδας µπορούν να 
χαρακτηριστούν σαν σχέση θηρευτή και θηράµατος. Έτσι λοιπόν εκτός από 
την κατανάλωση των φυτών ως τροφή, οι φυτικοί οργανισµοί επηρεάζουν και 
µε άλλους τρόπους τον βαθµό απουσίας ή παρουσίας των ζώων ενός βιότοπου. 

Τα ζώα της εδαφοπανίδας τρέφονται από το µη ξυλώδες µέρος των 
φυτών, τους χυµούς τους ή την αποσυντιθέµενη φυτική ουσία, ενώ παράλληλα 
τα φυτά προσφέρουν τόπους κατοικίας και θήρευσης. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό των σαλιγκαριών τα οποία σε 
δύσκολες καιρικές συνθήκες βρίσκουν καταφύγιο στα φυτά για να 
αντιµετωπίσουν την ξηρασία, αλλά τα χρησιµοποιούν ακόµα και κατά την 
περίοδο της διάπαυσης. 

Κάποιες µελέτες που έχουν γίνει από τον Duelli (1997) καταλήγουν στο 
συµπέρασµα ότι η βιοποικιλότητα του οικοσυστήµατος εξαρτάται από την 
ποικιλότητα των ενδιαιτηµάτων (habitats) και του τοπίου, καθώς και την 
δυναµική των κοινωνιών. 

Γεγονός είναι ότι σε ένα ισορροπηµένο οικοσύστηµα η χλωρίδα και η 
πανίδα συντηρούν κάποιες σχέσεις οι οποίες οδηγούν στην οµαλή και 
σταδιακή εξέλιξη και των δυο. Όταν αυτές οι σχέσεις διαταραχθούν τότε το 
οικοσύστηµα χάνει την ισορροπία του και έτσι επηρεάζεται αρνητικά. 

 
 
 



ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Ε∆ΑΦΟΠΑΝΙ∆ΑΣ ΣΤΑ 
ΑΓΡΟΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  

Είναι γνωστό ότι στις µέρες µας αυτό που µας χαρακτηρίζει είναι η 
καθηµερινή αύξηση των αναγκών µας σε όλους τους τοµείς τις ζωής µας. Για 
να καλυφθούν αυτές οι ανάγκες πρέπει να αναλώσουµε ολοένα και 
περισσότερα υλικά και έτσι εξαντλούµε τους υπάρχοντες πόρους. Γι’ αυτό 
λοιπόν πρέπει να δηµιουργήσουµε καινούριους πόρους για να καλύψουµε τις 
ανάγκες µας και για να µην υποστούµε τις συνέπειες από το περιβάλλον εξ 
αιτίας της αρνητικής επίδρασης που έχει σε αυτό η εξάντληση των ήδη 
υπαρχόντων πόρων. 

Για να καλυφθούν οι ανάγκες σε τροφή, αλλά και για να βελτιωθούν οι 
συνθήκες διαβίωσης, υπήρξε µια αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων και 
εντατικότερη εκµετάλλευση αυτών. Αυτό επιτεύχθηκε µε συστηµατικότερες 
καλλιέργειες και µε χρήση φυτοφαρµακευτικών ουσιών που βελτιώνουν την 
ποσοτική απόδοση των καλλιεργειών. Εκτός όµως από τις θετικές επιδράσεις 
είχαµε και τη διατάραξη της ισορροπίας των οικοσυστηµάτων και αυτό 
σχετίζεται µε την ποικιλοµορφία και την ετερογένεια των οικοσυστηµάτων. 

Μελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί έχουν δείξει ότι οικοσυστήµατα 
όπου προσφέρεται µεγαλύτερος αριθµός οικολογικών θώκων έχουν υψηλότερη 
πρωτογενή παραγωγή. Π.χ. σε ένα τοπίο όπου οι παραδοσιακές καλλιέργειες 
και οι δασικές εκτάσεις εναλλάσσονται και αναµειγνύονται. Βέβαια η 
βιοποικιλότητα εξαρτάται από: 
 Την ποικιλότητα των ενδιαιτηµάτων 
 Την ετερογένεια των ενδιαιτηµάτων 
Η βιοποικιλότητα µπορεί να περιγραφεί ως προς την ποιοτική αλλά και 

ως και προς την ποσοτική της µορφή.  
Ποσοτική χαρακτηρίζεται από των αριθµό των ειδών (γενετικοί τύποι) 

όπως επίσης και από την οµοιογένεια αυτών. Όσον αφορά τώρα την ποιοτική 
περιγραφή, αυτή έχει να κάνει µε την γενετική ποικιλότητα ενός είδους, από 
την ποικιλότητα των ειδών ανωτέρων ταξινοµικών οµάδων (ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ – 
ΤΑΞΗ – ΦΥΛΟ) όπως επίσης και από την ποικιλότητα των οικοσυστηµάτων. 

 
ΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΕΝ∆ΙΑΙΤΗΜΑΤΩΝ 
Σύµφωνα µε τη θεωρία του µωσαϊκού τοπίου, όσο µεγαλύτερος είναι ο 

αριθµός τύπων βιότοπων σε µια περιοχή, τόσο ευρύτερο είναι και το φάσµα 
της γενετικής δεξαµενής που τροφοδοτεί την περιοχή αυτή. Αυτό 
επιβεβαιώνεται µε το ότι πολλοί οργανισµοί και µέλη της εδαφοπανίδας 
χρειάζονται διαφορετικά ενδιαιτήµατα για την ανάπτυξη, την διατροφή, την 
διαχείµαση και την αναπαραγωγή τους. Οπότε οι προϋποθέσεις για να βρουν οι 
οργανισµοί αυτοί τον κατάλληλο συνδυασµό των ενδιαιτηµάτων είναι 
καταλληλότερες αν βρεθούν σε ένα µωσαϊκό τοπίο παρά σε µια οµοιόµορφη 
και οµοιογενή έκταση.  

 
ΕΤΕΡΟΓΕΝΕΙΑ ΕΝ∆ΙΑΙΤΗΜΑΤΩΝ 
Έχει παρατηρηθεί ότι υπάρχει αύξηση της βιοποικιλότητας και αυτή είναι 

ανάλογη του αριθµού των τµηµάτων του µωσαϊκού τοπίου. 



Σε µελέτη στην οποία διεξήχθη σύγκριση φυσικών και καλλιεργούµενων 
οικοσυστηµάτων στη Χιλή (Di Castri 1981) προέκυψαν τα εξής 
συµπεράσµατα: 

Σε εκτάσεις που καλλιεργούνται µε καλαµπόκι και τριφύλλι 
παρατηρήθηκε µικρότερη ποικιλότητα των ειδών από τα φυσικά 
οικοσυστήµατα, ενώ η πυκνότητα πολλές φορές ήταν µεγάλη. Επίσης σε 
καλλιεργούµενες εκτάσεις παρατηρείται µείωση των αρπακτικών εντόµων τα 
οποία φαίνονται πιο ευαίσθητα σε διαταραγµένα οικοσυστήµατα. Κάποιες 
άλλες ευαίσθητες οµάδες όπως είναι οι ψευδοσκορπιοί και ορισµένα ακάρεα 
φαίνεται να εξαφανίζονται σε οικοσυστήµατα όπου έχουν υποστεί ανθρώπινες 
παρεµβάσεις. Ένα άλλο παράδειγµα έχουµε µε την οικογένεια των 
Staphylinidae τα οποία αντιµετωπίζουν πρόβληµα σε αρδευόµενες 
καλλιέργειες λόγω των αναερόβιων συνθηκών. 

Μελέτες που έχουν πραγµατοποιηθεί (Thomas, Marshal 1998) έχουν 
δείξει ότι η αφθονία αλλά και η ποικιλότητα των αρθρόποδων είναι αυξηµένη 
σε αγροοικοσυστήµατα, όταν αυτά περιβάλλονται από τµήµατα µη 
καλλιεργούµενα. Κάποιες άλλες µελέτες που έχουν γίνει στην Ουγγαρία έχουν 
δείξει ότι η λιγότερο εντατική διαχείριση µιας καλλιέργειας και η αυξηµένη 
ποικιλότητα της περιβάλλουσας βλάστησης οδηγεί σε µεγαλύτερη 
βιοποικιλότητα µέσα στην καλλιεργούµενη έκταση. 

 
 
 
 
 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ 
Σε αυτήν τη µελέτη θα ασχοληθούµε κυρίως µε τους οργανισµούς αυτούς 

οι οποίοι ανήκουν κυρίως στην εδαφόβια µεσοπανίδα. Οι οµάδες που θα µας 
απασχολήσουν στη µελέτη µας κατατάσσονται κυρίως στα αρθρόποδα και 
ειδικότερα στα εδαφόβια έντοµα, τα αραχνίδια, τα µυριόποδα και τα 
καρκινοειδή. Λιγότερο θα µας απασχολήσουν τα µαλάκια και τα σπονδυλωτά. 

Παρακάτω θα γίνει µια περιγραφή αυτών των οργανισµών που θα µας 
βοηθήσουν να κατανοήσουµε καλύτερα τη µελέτη αυτή. 

 
ΑΡΘΡΟΠΟ∆Α 
Τα αρθρόποδα πήραν το όνοµά τους από την κατασκευή των ποδιών τους 

που αποτελούνται από µερικές αρθρώσεις. Όχι µόνο τα πόδια τους αλλά και 
ολόκληρο το σώµα τους αποτελείται από διάφορα τµήµατα (άρθρα). Το σώµα 
των αρθρόποδων εξωτερικά είναι καλυµµένο από χιτίνη, µια σκληρή ουσία 
που εκκρίνεται από τα κύτταρα της επιδερµίδας. 

Τα αρθρόποδα περιλαµβάνουν µερικές χιλιάδες γένη και µερικές 
εκατοντάδες χιλιάδες είδη. Τα αρθρόποδα ζουν παντού: στην ξηρά, στον αέρα, 
στο νερό και στη θάλασσα. Τα αρθρόποδα χωρίζονται σε τέσσερις 
υποδιαιρέσεις: Τα  καρκινοειδή, τα µυριόποδα, τα αραχνοειδή και τα έντοµα. 

Αποτελούν µια εξαιρετικά επιτυχή οµάδα ζώων, εφόσον µπορούν να 
επιβιώσουν σε µια ευρύτατη ποικιλία συνθηκών, έχουν ποικίλους µηχανισµούς 
µετακίνησης, έχουν την ευρύτερη δυνατή ποικιλία σωµατικής δοµής, 
καταναλώνουν τη µεγαλύτερη ποικιλία ειδών διατροφής και περιλαµβάνουν το 
µεγαλύτερο αριθµό ειδών από κάθε άλλο είδος του ζωικού βασιλείου. 
(Καπετανάκης 1994). 

Ο ρόλος τους για την ισορροπία ενός οικοσυστήµατος είναι πολύ 
σηµαντικός αφού καταλαµβάνουν θέσεις α΄ και β΄ καταναλωτών καθώς και 
µακροαποσυνθετών στη τροφική πυραµίδα. 

 
ΕΝΤΟΜΑ 
Τα έντοµα είναι η πολυπληθέστερη οµοταξία του µεγαλύτερου ζωικού 

φύλου. Στο σώµα τους διακρίνονται 3 µέρη: η κεφαλή (που φέρει µάτια, 
κεραίες και στοµατικά εξαρτήµατα), ο θώρακας (που φέρει αντίστοιχα πόδια 
και πτέρυγες) και η κοιλία. 

Ο αριθµός των ειδών και των ατόµων, η προσαρµοστικότητα και η 
ευρύτητα εξάπλωσης, κάνουν τα έντοµα ίσως τα πιο επιτυχηµένα ζώα. Η 
κυριαρχία τους στη χερσαία πανίδα είναι αναµφισβήτητη: έχουν περιγραφεί 
πάνω από 1.000.000 είδη και οι εντοµολόγοι υπολογίζουν το σύνολο των 
ζωντανών σήµερα ειδών από 2 ως 5 εκατοµµύρια. 

Τα έντοµα έχουν µήκος σώµατος που κυµαίνεται από δέκατα του 
χιλιοστόµετρου µέχρι 16 εκατοστόµετρα. Τα έντοµα διαφέρουν στις 
αναπαραγωγικές διαδικασίες: ορισµένα είδη ζουν ως ενήλικα λιγότερο από 2 



ώρες και δεν τρέφονται, ενώ ορισµένα άλλα ζουν συνολικά από 15 ως 50 
χρόνια. 

 
ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ ΣΤΗ ΦΥΣΗ 
Τα έντοµα παίζουν πρωτεύοντα ρόλο στην οικονοµία της φύσης: 

υποβοηθούν βακτήρια, µύκητες και άλλους µικροοργανισµούς στη διάσπαση 
της οργανικής ουσίας και στο σχηµατισµό του εδάφους. Επίσης πολλά φυτά 
εξαρτώνται από έντοµα για την επικονίασή τους. Τέλος, ορισµένα έντοµα 
καταβροχθίζουν άλλα και έτσι συµβάλλουν στην οικολογική ισορροπία. 

Σ’ ότι αφορά στην οικονοµική σηµασία των εντόµων, µερικά αξιόλογα 
εµπορεύσιµα προϊόντα όπως µέλι, κερί, µετάξι, χρώµατα παράγονται από 
έντοµα που προσφέρουν έτσι άµεση ωφέλεια στον άνθρωπο. Από την άλλη 
πλευρά όµως τα έντοµα προκαλούν σηµαντικές ζηµιές στη γεωργική και 
δασική παραγωγή, κατατρώγοντας τις σοδειές και την ξυλεία στο ύπαιθρο ή 
στις αποθήκες. Επίσης µεταδίδουν µολυσµατικούς µικροοργανισµούς, 
προκαλώντας έτσι έµµεσα ασθένειες των φυτών, ζωονόσους και αρρώστιες 
στον άνθρωπο (ελονοσία, σπειροχαίτη, ασθένεια του ύπνου, τυφοειδή πυρετό 
κ.α.). 

 
ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 
Σκοπός της ζωής των ενήλικων εντόµων είναι η αναπαραγωγή. Σχεδόν 

όλα τα είδη συζευγνύονται και τα αρσενικά γονιµοποιούν έτσι τα ωάρια των 
θηλυκών. Στις πεταλούδες το χρώµα της θηλυκής ελκύει τα αρσενικά. Οι 
πυγολαµπίδες ελκύουν τα αρσενικά µε λάµψεις βιοφωσφορισµού. Τα τριζόνια 
και οι ακρίδες προκαλούν τα θηλυκά µε το οξύ «τραγούδι» τους και το 
αρσενικό κουνούπι διεγείρεται από το «σφύριγµα» της πτήσης του θηλυκού. Η 
έκκριση ειδικών οσµητικών, ελκυστικών και διεγερτικών ουσιών χαρακτηρίζει 
πολλά θηλυκά 

 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΕΧΘΡΟΥΣ 
Τα έντοµα διαθέτουν χηµικά αµυντικά όπλα. Μερικά εκκρίνουν ή 

εγχύουν, αν διαθέτουν κεντρί, απωθητικά ή δηλητηριώδη υγρά πάνω στους 
εχθρούς τους, παραλύοντάς τους. Αυτά τα έντοµα, που διαθέτουν χηµικά 
αµυντικά όπλα, εµφανίζουν ζωηρούς προειδοποιητικούς χρωµατισµούς. 
Αντιθέτως εµφανίζονται και προστατευτικοί χρωµατισµοί ως κρυπτικοί, ώστε 
να συγχέεται το έντοµο µε το περιβάλλον.. 



Πίνακας 2 .Αριθµοί γνωστών ειδών εντόµων ( ο αστερίσκος υποδεικνύει 
οµάδες στις οποίες αναµένεται να ανακαλυφθούν ακόµη περισσότερα είδη). 
ΤΑΞΗ ΕΝΤΟΜΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΓΝΩΣΤΩΝ 

ΕΙ∆ΩΝ 
 

Coleoptera* 

Lepidoptera 
Hymenoptera* 

Diptera* 

Thysanoptera 
Hemirtera 
Orthoptera 
∆ιάφορα 

 
300.000 
114.000 
113.000 
90.000 
4.000 
65.000 
30.000 
24.000 

 
ΤΑΞΗ COLEOPTERA 

Η λέξη ¨κολεόπτερα¨ σηµαίνει θήκες φτιαγµένες από φτερά και 
περιγράφει τη φύση των κανθάρων. Με µερικές εξαιρέσεις, οι ενήλικοι έχουν 
δύο ζευγάρια των φτερών, το µπροστινό ζευγάρι που σχηµατίζει ισχυρές, 
προστατευτικές καλύψεις αποκαλούµενες ως έλυτρα και τα µαλακά οπίσθια 
φτερά, τα οποία χρησιµοποιούν για το πέταγµα. Τα κολεόπτερα είναι η 
µεγαλύτερη τάξη όλων των υπαρχόντων οργανισµών µε καταγεγραµµένα 
360.000 είδη σε περίπου 23.000 γένη. Ο βασικός χαρακτήρας των κανθάρων 
είναι η σκληρή κάλυψή τους, από φτερά – έλυτρα, που εξασφαλίζει ότι το 
µαλακό σώµα τους θα είναι ασφαλές κάτω από αυτήν την κάλυψη. Αυτός είναι 
ένας από τους λόγους για την εξαιρετική επιτυχία τους. 

Τα έλυτρα εξυπηρετούν στο να προστατεύουν τα λεπτότερα οπίσθια 
φτερά, καθώς επίσης και τη ραχιαία επιφάνεια της κοιλιάς, και µπορεί να είναι 
ένας βασικός παράγοντας που επιτρέπει στα έντοµα να εκµεταλλευτούν τα 
στενά περάσµατα (π.χ. στα απορρίµµατα φύλλων και κάτω από το φλοιό). 
Κατά τη διάρκεια της πτήσης τα µπροστινά φτερά ανοίγουν αρκετά για να 
επιτρέψουν στα οπίσθια φτερά να ξετυλιχθούν και να λειτουργήσουν. 

Κατοικούν σε όλες τις κλιµατολογικές περιοχές από την τροπική ζώνη 
έως την Αρκτική και τις ερήµους. Μόνο στις ανοικτές θάλασσες δεν υπάρχει η 
παρουσία των κανθάρων. Το µέγεθός τους κυµαίνεται µεταξύ 0,2 
χιλιοστόµετρων και 20 εκατοστόµετρων. Όλοι υποβάλλονται σε µια πλήρη 
µεταµόρφωση. Η βασική σηµασία τους στη φύση είναι η ανακύκλωση του 
οργανικού αποθέµατος στο χώµα. Τα χιλιάδες είδη κοπροφάγων κανθάρων 
ολοκληρώνουν αυτό το έργο µετά την απόθεση της κοπριάς. 

Υπάρχουν φυσικά πολυάριθµα είδη που ενεργούν ως παράσιτα στις 
συγκοµιδές µας. Στα πεδία της έρευνας η µοναδική αφθονία ειδών των 
κανθάρων κάτω από όλες τις περιβαλλοντικές παραµέτρους βοηθά να 
αξιολογηθεί η σταθερότητα ή η επιδείνωση των φυσικών παραµέτρων. 

Εκτός από παροχή τροφής για τα αµφίβια, τα ερπετά, τα ψάρια, τα πουλιά 
και τα θηλαστικά, ένας ρόλος που µοιράζονται µε τα περισσότερα άλλα 
έντοµα, οι κάνθαροι διαδραµατίζουν και άλλους σηµαντικούς ρόλους στο 
περιβάλλον. 



Στη µελέτη αυτή ενδιαφέρον έχει η δράση των κολεόπτερων περιοδικά 
µέσα στο χρόνο, καθώς επίσης και οι βιοτοπικές τους προτιµήσεις. Παρακάτω 
θα γίνει µια γενική περιγραφή ως προς αυτή τη δράση τους η οποία βέβαια 
εξαρτάται και από άλλους σηµαντικούς παράγοντες για τη δραστηριότητα των 
κολεόπτερων, όπως θερµοκρασία, υγρασία, ύψος βροχόπτωσης, 
µικροκλιµατικές συνθήκες, φυλλοστρωµνή κ.α. 

Όσον αφορά την εποχιακή τους δραστηριότητα οι περισσότερες 
οικογένειες παρουσιάζουν πλήρη δραστηριότητα κατά τους ανοιξιάτικους 
µήνες στην Κρήτη. Κάποιες άλλες οικογένειες όπως αυτή των Carabidae 
εµφανίζουν µεγαλύτερη δραστηριότητα κατά τους φθινοπωρινούς µήνες. 
Κάποιες άλλες δείχνουν ισόποση σχεδόν δραστηριότητα (Staphylinidae, 
Scarabaeidae, Dermestidae, Chrysomelidae). Υπάρχουν και ανθοφάγες 
οικογένειες όπως Melyridae, Anthicidae κ.α όπου παρουσιάζουν σχεδόν 
εξολοκλήρου δραστηριότητα κατά την ανοιξιάτικη περίοδο. 

Κάποιες άλλες πληροφορίες που παίρνουµε για τις βιοτοπικές 
προτιµήσεις των κολεόπτερων είναι από µελέτες που έγιναν εκτός 
αγροοικοσυστηµάτων (Τριχάς 1996). Παρατηρήθηκε ότι στους ανοιχτούς 
βιότοπους της ενδοχώρας των νησιών του Ν. Αιγαίου (φρύγανα, µακκία) 
κυριαρχούν οικογένειες που επικρατούν και σε φρυγανικές αµµώδεις παραλίες 
των ίδιων περιοχών. Αυτές οι οικογένειες είναι οι Tenebrionidae, Scarabaeidae, 
Melyridae, Anthicidae, Carabidae, Curculionidae, Staphylinidae, Ptinidae, 
Buprestidae. 

Υπάρχουν βέβαια και οικογένειες που αποφεύγουν συγκεκριµένους 
βιότοπους (π.χ. Cryptophagidae σε πυκνή µακκία) και κάποιες άλλες που 
αποφεύγουν κάποιους τύπους βιότοπων, (π.χ. Tenebrionidae, Curculionidae 
και Scarabaeidae όπου απουσιάζουν από πευκοδάση). 

Τα πιο αφιλόξενα οικοσυστήµατα στο Νότιο Αιγαίο για τα εδαφικά 
κολεόπτερα είναι τα πευκοδάση. Αυτό εξηγείται στο ότι η πευκοστρωµνή 
περιέχει µεγάλες ποσότητες από τανίνες και πολυφαινόλες, ενώ 
χαρακτηρίζεται από αυξηµένο λόγο C/N. Αυτά τα στοιχεία απωθούν πολλές 
οµάδες σαπροφάγων ασπόνδυλων, όπως γαιοσκωλήκων, ισόποδων και 
µυριάποδων (Wallwork 1976). 

Οι βιοτοπικές αυτές προτιµήσεις αφορούν κυρίως περιοχές της Κρήτης. 
Μια άλλη παράµετρος που επηρεάζει σηµαντικά τη δραστηριότητα είναι 

τα διαφορετικά υψόµετρα (π.χ. µέγιστη δραστηριότητα των Tenebrionidae σε 
δυο υψοµετρικές κλάσεις και υποτονική δραστηριότητα σε ενδιάµεση κλάση). 

Χαρακτηριστική είναι η παρακάτω απεικόνιση της δραστηριότητας των 
εδαφικών κολεόπτερων (ανεξαρτήτως οικογενειών) σε διάφορες υψοµετρικές 
κλάσεις στα νησιά του Ν. Αιγαίου. 
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Εικόνα 1. Απεικόνιση της δραστηριότητας των εδαφικών κολεόπτερων 

(ανεξαρτήτως οικογενειών) σε διάφορες υψοµετρικές κλάσεις, στα νησιά του Ν. 
Αιγαίου (Από Τριχά 1996). 

 
 
 
 
Παρακάτω θα περιγράψουµε τις κυριότερες οικογένειες οι οποίες 

χαρακτηρίζουν περιοχές όπως αυτή της Ανατολικής Μεσογείου και αριθµούν 
πολλά είδη και άτοµα. 

 
1. STAPHYLINIDAE 
Η οικογένεια αυτή είναι µια από τις µεγαλύτερες 

οικογένειες των κολεόπτερων, µε περισσότερα από 
50.000 είδη παγκοσµίως. Εµφανίζεται σε όλους τους 
επίγειους και ηµιυδρόβιους βιότοπους. 
Αναγνωρίζονται εύκολα από το ότι έχουν κοντά 
έλυτρα τα οποία δεν καλύπτουν όλη την κοιλιά. Σε 
ένα µεγάλο ποσοστό είναι σαρκοφάγα αλλά έχουν και 
πολλά µέλη σαπροφάγα και µυκητοφάγα. 

Ζουν µέσα σε στρώµατα απορριµµάτων, στο 
ξύλο κάτω από το φλοιό, σε βλάστηση, σε σπηλιές, σε 
υπόγειες ρωγµές και σε φωλιές κοινωνικών εντόµων 
και σπονδυλωτών. Έχουν περιγραφεί περίπου 50.000 

είδη. 
 
 



2. CURCULIONIDAE 
Η οικογένεια αυτή των ρυγχωτών κανθάρων, όπως 

ονοµάζονται, είναι από τις µεγαλύτερες οικογένειες των 
κολεόπτερων. Αναγνωρίζονται εύκολα από το ρύγχος 
που έχουν. Η γενική µορφή του σώµατός τους είναι 
ποικίλη, δηλαδή από αρκετά επίµηκες σώµα, σε µερικά 
είδη, κοντό και στρογγυλό σε άλλα. Τρέφονται µε ξύλο, 
ρίζες, φύλλα, σπόρους, φρούτα, λουλούδια. Είναι 

αυστηρά παράσιτα των γεωργικών συγκοµιδών, καθώς και αυτών της 
δασοπονίας, όπως επίσης και των αποθηκευµένων προϊόντων. Μερικά από τα 
γνωστά είδη αυτής της οικογένειας είναι ο Curculio elephas (κάνθαρος των 
κάστανων), ο Curculio nucum (κάνθαρος των καρυδιών) και ο Ceuthorhynchus 
pleurostigma (κυρίως σε λαχανοκοµικά φυτά). 

 
3. SCARABAEIDAE 
Μεγάλη οικογένεια των κολεόπτερων µε πάνω 

από 27.800 είδη παγκοσµίως. Ονοµάζονται και 
κάνθαροι κοπριάς, αν και δεν είναι όλα κοπροφάγα. Τα 
ενήλικα αυτής της οικογένειας είναι αξιοπρόσεχτα και 
αυτό οφείλεται στο σχετικά µεγάλο µέγεθος, τα 
φωτεινά χρώµατα και τη συχνά επιµεληµένη 
διακόσµηση. Αυτή η οικογένεια περιλαµβάνει και τους 

κανθάρους γολιάθ από την Αφρική (Goliathus goliathus) ο οποίος φτάνει µέχρι 
και τα 100 γραµµάρια και τον κάνθαρο Ηρακλή (Dynastes hercules) ο οποίος 
εµφανίζεται στην Αµερική και φτάνει µέχρι τα 160 χιλιοστά. Οι προνύµφες 
αναπτύσσονται στο χώµα όπου ζουν στις ρίζες ή βρίσκονται στην κοπριά και 
σε άλλο οργανικό θέµα αποσυντιθέµενο υλικό. Τα περισσότερα είδη είναι 
εδαφόβια και κοπροφάγα. 

 
 

4. CARABIDAE 
Σαρκοφάγα και εδαφόβια οµοιογενής οικογένεια. 

Στην Ευρώπη ο αριθµός των ειδών τους ανέρχεται 
περίπου στις 6.000. 

 



5. NITIDULIDAE 
Οικογένεια κολεόπτερων που τα έλυτρά τους δεν 

καλύπτουν συνήθως τελείως την κοιλιά. Είναι φυτοφάγα 
και µυκητοφάγα. Σε αυτήν την οικογένεια 
περιλαµβάνονται τα παράσιτα όπως το Meligethes aeneus 
(κάνθαρος γύρης) και άλλα είδη που είναι σοβαρά 
παράσιτα των ροδάκινων και των βερίκοκων που 
εισβάλουν στα φρούτα ακριβώς καθώς ωριµάζουν. 

 
 

 
6. PTINIDAE 
Ονοµάζονται και Spider beetles (κάνθαροι αράχνες) 

λόγω της εµφάνισής τους που µοιάζει µε αράχνη, αλλά µε 
τρία ζευγάρια µακριών ποδιών. Οι ενήλικοι ζουν συχνά 
στις ξηρές ουσίες στη φυλλοστρωµνή. Οι προνύµφες 
αναπτύσσονται κυρίως στο σιτάρι, τα προϊόντα 
δηµητριακών και το ξηρό υλικό. 

 
7. ELATERIDAE 
Ονοµάζονται και click beetles  λόγω του ότι 

έχουν στην πλάτη τους την ισχύ της επανάκτησης της 
ισορροπίας τους (γυρνούν από ανάσκελα και 
ξαναπατούν στα πόδια τους) µε ένα γρήγορο 
τράνταγµα που συνοδεύεται από ένα ήχο που 
παράγεται, ενώ κινούνται, από το µηχανισµό του 

θώρακα. Εδαφόβια κυρίως, ριζοφάγα, φυτοφάγα και πιο σπάνια σαρκοφάγα 
οικογένεια. Οι προνύµφες είναι γνωστές ως σκουλήκια – «σύρµατα», ζουν στο 
έδαφος και τρέφονται πολλά είδη από τις ρίζες, όπως π.χ. των δηµητριακών, 
βλάπτοντας έτσι τις συγκοµιδές. 

 
8. TENEBRIONIDAE 
Αριθµούν περίπου 20.000 είδη µε µια ευρεία 

σειρά παραλλαγών. ∆ιάφορα είδη αυτής της 
οικογένειας είναι γεωργικά παράσιτα. Όλα τα στάδια 
(αυγά, προνύµφες και ενήλικα) ορισµένων ειδών 
µπορούν να βρεθούν στο αλεύρι. Είναι συνήθως µαύροι 

ή καφετιοί στο χρώµα κάνθαροι, αλλά έχουν ιδιαίτερη ποικιλότητα στην 
µορφή. Τα είδη είναι φυτοφάγα και σαπροφάγα. Έχουν µια έντονη παρουσία 
στα εδάφη της ανατολικής Μεσογείου. 

 
Το να γίνει η ταξινόµηση των µελών της τάξης Coleoptera είναι µια πολύ 

δύσκολη υπόθεση, λόγω του µεγάλου αριθµού των ειδών - µελών. Στη µελέτη  
αυτή έγινε ταξινόµηση ως προς την οικογένειά τους. 

Στο έδαφος συναντάµε είδη-κρίκους άλλων τροφικών πλεγµάτων όπως 
ανθοφάγες, καθαρά δενδρόβιες και συχνά ιπτάµενες µορφές που είτε 



διεκπεραιώνουν µέρος του βιολογικού τους κύκλου στο έδαφος, είτε απλά 
πέφτουν από το ενδιαίτηµα όπου τρέφονται, συχνά λόγω του τρόπου άµυνας 
απέναντι σε θηρευτές. Έτσι συµπεραίνουµε ότι σε παγίδες εδάφους βρίσκουµε 
συχνά µεγάλες ποσότητες µορφών όπως φυτοφάγα Chrysomelidae, ανθοφάγα 
Melyridae κ.α. 

Μετά από πολλές µελέτες ερευνητών (Mitchell, Kuenelt 1963,1970,1976, 
Wallwork 1970,1976, Di Castri και Vitali-Di Castri 1981) έχει αναφερθεί ότι η 
δραστηριότητα όλων των εδαφικών αρθρόποδων επηρεάζεται κυρίως από την 
θερµοκρασία, τη σχετική υγρασία, το ύψος βροχόπτωσης. Επίσης βιοτικοί 
παράγοντες όπως βιολογικοί κύκλοι, αναζήτηση τροφής και συντρόφου για 
ζευγάρωµα επιδρούν στην κινητική κατάσταση των εδαφόβιων κολεόπτερων. 

Σε µελέτη όπου έγινε στο χώρο του νοτίου Αιγαίου  (Τριχάς 1996) 
αναφέρει ότι τα περισσότερα εδαφόβια µέλη ανήκουν στις οικογένειες 
Carabidae, Staphylinidae, Tenebrionidae και Scarabaeidae. 

 
 
 

ΤΑΞΗ COLLEMBOLA 
Αυτή η τάξη περιλαµβάνει πρωτόγονα έντοµα, που ανήκουν στην 

υποκατηγορία των απτερυγωτών. Ζουν κυρίως στο χώµα, από τους µύκητες 
που αποσυνθέτουν το οργανικό υλικό. Όπως και τα άλλα έντοµα έχουν τρία 
µέρη σώµατος (κεφαλή, θώρακα και κοιλία), τρία ζευγάρια ποδιών και ένα 
ζευγάρι κεραίες. ∆εν έχουν κανένα φτερό σε οποιοδήποτε στάδιο. Το µέγεθος 
τους είναι µικρό, το πολύ µέχρι 5 mm. Αποτελούν καλό δείκτη για την ύπαρξη 
της οργανικής ουσίας στο έδαφος. Εµφανίζονται συνήθως σε µεγάλες οµάδες. 

Τα κολλέµβολα έχουν τρεις διαφορετικούς τύπους ανάλογα µε το σώµα 
τους. . 

Globular (σφαιρικός): Σε αυτό τον τύπο τα 
κοιλιακά τµήµατα έχουν σµικρυνθεί και έχει 
διαµορφωθεί µια σφαιρική κοιλία. Αυτός ο τύπος 
εµφανίζεται κυρίως σε ανοιχτούς ή χλοώδεις 
βιότοπους. Ένα τέτοιο είδος είναι το Dicyrtoma 

marmorata (Photo). 
Elongate (επιµήκης): Ονοµάζεται έτσι λόγω του 

µακρόστενου σχήµατος. Το πρώτο θωρακικό τµήµα 
είναι και το µικρότερο (υπάρχει σε αυτό ένα ζεύγος 
ποδιών) από τα υπόλοιπα τµήµατα του θώρακα. 
Άλλα χαρακτηριστικά είναι τα µακριά πόδια οι 

κεραίες και τα καλά ανεπτυγµένα µάτια. Ένα είδος αυτής της κατηγορίας είναι 
το Tomocerus lamelliferous (Φώτο). 

Grub-like (τύπος µορφής προνύµφη): Είναι 
ένας τύπος καθαρά χώµατος ή απορριµµάτων. Όλα 
τα θωρακικά τµήµατα έχουν το ίδιο περίπου µέγεθος, 
έχουν σχετικά κοντά πόδια και κεραίες και λιγότερο 
καλά ανεπτυγµένα µάτια. Ένα είδος είναι το 
Hypogastura brevis (photo). 



Γενικά τα κολλέµβολα ζουν στα επιφανειακά εδαφικά στρώµατα και 
κυρίως σε υγρές περιοχές. 

 
 
ΤΑΞΗ DICTYOPTERA 
Η τάξη των δικτυόπτερων χωρίζονται σε δυο υποτάξεις εντόµων. Η µια 

υπόταξη είναι η Blattodea (οι γνωστές σε όλους κατσαρίδες) και η άλλη η 
Mantodea (αλογάκια της Παναγίας). 

 
 

ΥΠΟΤΑΞΗ: Blattodea  
Οι κατσαρίδες ήταν άφθονες στα αρχαία δάση 

200 εκατοµµύρια έτη πριν και έχουν υπάρξει για 
εκατοµµύρια έτη πριν από εκείνη τη χρονική 
περίοδο. 

Μερικά από τα χαρακτηριστικά τους είναι τα 
εξής: Έχουν µακριές κεραίες, συνήθως έχουν δυο 
ζευγάρια φτερών εκ των οποίων τα µπροστινά είναι 

δερµατοειδή και διατηρούνται σε οριζόντια θέση και πέρα από την πλάτη 
αλληλοεπικαλυπτόµενα ελαφρώς στη µέση. Υπάρχουν βέβαια και ορισµένα 
είδη µε ατροφικά φτερά. 

Σε µερικά είδη και ενώ τα ενήλικα είναι πλήρως πτερωτά εν τούτοις 
σπάνια πετούν.  

Είναι κυρίως νυκτόβια έντοµα που κρύβονται κατά τη διάρκεια της ηµέρας 
κάτω από πατώµατα, σε κοιλότητες τοίχων, σε  αγωγούς εξαερισµών κα σε παρόµοιες 
θέσεις. 

Πολλά είδη κατσαριδών έχουν προσαρµοστεί πλήρως στην διαβίωση στις 
ανθρώπινες κατοικίες.  

Μερικοί από τους λόγους που έκαναν αυτήν την υπόταξη να ζει µε τόση 
µακρότητα αλλά και επιτυχία είναι τα εξής: 

1. Είναι πολύ ευφυή έντοµα και είναι χαρακτηριστικό ότι είναι από τα λίγα 
είδη εντόµων τα οποία µπορούν να διδαχτούν ακόµα και να τρέξουν σε 
λαβύρινθους. 
2. Μπορούν να αισθανθούν και να κινηθούν πολύ γρήγορα. Με τις µεγάλες 
κεραίες και µε τις δυο ‘ουρές - κέρκα’ στην άκρη της κοιλίας τις οποίες τις 
χρησιµοποιούν για να ανιχνεύουν συνεχώς το περιβάλλον. Οι ‘ουρές’ στην 
άκρη της κοιλίας είναι καλυµµένες µε µικροσκοπικές τρίχες και κάµπτονται 
από ένα ρεύµα αέρα. Η κάµψη αυτή των τριχών στέλνει µια ώθηση στα 
νεύρα και στους µυς των ποδιών και έτσι καθίσταται δυνατή µια άµεση 
διαφυγή της κατσαρίδας. Χαρακτηριστικά ο χρόνος µεταξύ της αντίληψης 
µιας ριπής αέρα και της µετακίνησης των ποδιών είναι µόνο 0,05 sec. 
3. Έχουν από τα υψηλότερα αναπαραγωγικά ποσοστά. 
4. Έχουν σχετικά λίγους φυσικούς εχθρούς που τους επιτίθενται. 

 
Είναι παµφάγα έντοµα και τρέφονται µε οποιαδήποτε είδος 

απορριµµάτων και µε αποσυντιθέµενη οργανική ύλη. 



 
 
 
 

ΥΠΟΤΑΞΗ: Mantodea 
Όπως προαναφέραµε εδώ ανήκουν τα Mantids 

(αλογάκια της παναγίας). Έχουν στενόµακρο σώµα 
µε ανοικτό καφέ ή φωτεινό πράσινο χρώµα συνήθως, 
που καταλήγει σε ένα ‘κινητό’ λαιµό, µακριά πόδια 
µε καφετιά σηµάδια πάνω τους. Βρίσκονται κυρίως 
στην βλάστηση όπου και κάθονται ακίνητα για την 
αναµονή του θηράµατός τους. Είναι εξολοκλήρου 
σαρκοφάγοι οργανισµοί και χρησιµοποιούν τα 
µπροστινά αρπακτικά τους πόδια για να πιάσουν τις 

µύγες και τα άλλα έντοµα. Τα αυγά τους τοποθετούνται µέσα σε ‘κάψες’ σε 
µίσχους και κλαδιά δέντρων. 

 
 

 
 

ΤΑΞΗ: HYMENOPTERA 
Τα Hymenoptera (Μεµβρανοειδή – Φτερωτά έντοµα) περιλαµβάνουν τις 

µέλισσες, τα µυρµήγκια και τις σφήκες. Είναι µια 
από τις πολυπληθέστερες τάξεις εντόµων και µε 
130.000 ονοµασµένα είδη είναι υποψήφια για την 
δεύτερη µεγαλύτερη κατάταξη εντόµων στον 
κόσµο µετά τα κολεόπτερα. Ζουν σε µεγάλες 
κοινωνίες ατόµων, µαζικά µέσα σε φωλιές. Στις 
περισσότερες πανίδες αποτελούν το 20% των ειδών 
των εντόµων.  

Τα υµενόπτερα περιλαµβάνονται στα ολοµετάβολα. Τα ενήλικα έχουν 
δυο ζευγάρια µεµβρανωδών φτερών, από τα οποία το πίσω ζευγάρι είναι 
µικρότερο από τα πρόσθια. Τα στοµατικά τους µέρη χρησιµοποιούνται για να 
δαγκώσουν αλλά µερικές φορές επίσης για περιτύλιξη και για απορρόφηση. 

Τα υµενόπτερα είναι χωρισµένα σε δυο 
υποτάξεις: στα Symphyta που περιλαµβάνουν και 
τα πιο πρωτόγονα µέλη και στα Apocrita που 
περιέχουν όλα τα υπόλοιπα. Τα Apocrita είναι 
διαιρεµένα σε δυο οµάδες. Aculeata και Parasitica 
(παρασιτοειδή). 

Α. Στα Aculeata περιλαµβάνονται πολλά 
γνωστά έντοµα όπως τα µυρµήγκια (Formicoidea), τις µέλισσες (Apoidea) και 
τις σφήκες (Vespoidea). 

Β. Περίπου το 80% των υµενοπτέρων 
ανήκουν στα Parasitica. Τα παρασιτικά υµενόπτερα 
είναι σηµαντικά από άποψη της αφθονίας των 



ειδών, του οικολογικού αντίκτυπου και της οικονοµικής σηµασίας. (La Salle 
and Gauld, 1991, Gauld and Boldon 1988). 

Τα παρασιτικά αναπτύσσονται ή σε έναν ενιαίο ξενιστή ή σε µια ενιαία 
µάζα αυγών. 

Μερικά από αυτά έχουν χρησιµοποιηθεί επιτυχώς σε βιολογικά 
προγράµµατα ελέγχου (Greathead 1986). 

Ανάλογα µε το εύρος διατροφής τους διακρίνονται: 
1. Τα ειδικά που επιτίθενται σε ένα µόνο είδος και 
2. Τα µη ειδικευµένα που επιτίθενται σε µια ευρεία σειρά ξενιστών. 

 
 
Τα υµενόπτερα είναι υπερβολικά σηµαντικά έντοµα. Τρεις βασικοί λόγοι 

που το επιβεβαιώνουν είναι: 
1ον  Περιλαµβάνουν τις µέλισσες από τις οποίες έχουµε παραγωγή µελιού 

και κεριού. 
2ον Περιλαµβάνουν τα µυρµήγκια τα οποία είναι σηµαντικοί εχθροί των 

παρασίτων συγκοµιδών καταναλώνοντας τεράστιους αριθµούς προνυµφών 
λεπιδοπτέρων (κάµπιες), καθώς και άλλων παρασίτων. Έχουν χρησιµοποιηθεί 
σκόπιµα σε εγκαταστάσεις στην Κίνα για να προστατευθούν οι εγκαταστάσεις 
από τα παράσιτα. Τα παρασιτικά υµενόπτερα χρησιµοποιούνται τακτικά από 
τους επιστήµονες για τον βιολογικό έλεγχο παρασίτων. 

3ον  Πολλά είδη υµενοπτέρων (µε γνωστότερα τα είδη των γενών Apis και 
Bombus) είναι επικονιαστές φυτών. 
 

Στην συγκεκριµένη µελέτη συλλέχθηκαν αρκετά υµενόπτερα κυρίως 
µυρµήγκια, ενώ τα υπόλοιπα ξεγελάστηκαν από την αντανάκλαση του υγρού 
κατά την αναζήτηση αυτών για νερό. 

 
 

ΤΑΞΗ ORTHOPTERA 
Τα Οrthoptera είναι µια τάξη µε µεγάλα και 

εύκολα αναγνωρίσιµα έντοµα. Περιλαµβάνουν κυρίως 
τις ακρίδες (Acrididae) και τους γρύλους (Gryllidae) 

Το µέγεθος του σώµατός τους σε µήκος ποικίλλει 
από 5 χιλ. το µικρότερο ως και σε µερικά µέχρι 20 εκ. 
(από τα µεγαλύτερα έντοµα). 

Τα έντοµα αυτά είναι αµέσως αναγνωρίσιµα από 
τα µακριά οπίσθια πόδια τους, τα οποία χρησιµοποιούνται για να κάνουν τα 
άλµατα. Τα περισσότερα αρσενικά των οικ. Tettigoniidae και Gryllidae 
µπορούν να παράγουν θόρυβο, µε το να τρίβουν τα πόδια τους ή τα φτερά 
τους.  

Τα Οrthoptera µπορούν να βρεθούν στους περισσότερους βιότοπους. 
Ζουν κυρίως στο έδαφος αλλά υπάρχουν και ακρίδες 
που βρίσκονται στα δέντρα. 

Τα θηλυκά των περισσότερων ειδών βάζουν τα 
αυγά τους είτε στο έδαφος είτε στη βλάστηση. 



Τα Orthoptera έχουν µεγάλη οικονοµική σηµασία γιατί προκαλούν 
µεγάλες ζηµιές στις καλλιέργειες. Σµήνη ακρίδων συχνά εµφανίζονται σε µέρη 
της Αφρικής, της Ασίας και της Βόρειας Αµερικής και καταστρέφουν τις 
καλλιέργειες. Μερικά είδη από την οικ. Gryllidae είναι σηµαντικά παράσιτα 
στους χορτοτάπητες. Άλλα είδη γρύλων εκτρέφονται εµπορικά ως δολώµατα 
ψαριών. 

 
ΤΑΞΗ: THYSANURA 

Περιλαµβάνει 500 περίπου είδη. Είναι µια οµάδα 
µικρών εντόµων, συνήθως µε µέγεθος µικρότερο των 2 
cm. Έχει µαλακό επίµηκες σώµα. 

Τα περισσότερα είδη διαβιούν σε αποσυντεθειµένο 
υλικό, απορρίµµατα φύλλων, βιβλία, αποθήκες, ράφια. 
Γενικά εµφανίζονται σε µια ευρεία ποικιλία βιοτόπων. 

Μερικά είδη ζουν αποκλειστικά σε σπηλιές, ενώ άλλα είδη κατοικούν στις 
φωλιές τερµιτών και µυρµηγκιών. 

Ένα θυσάνουρο έχει αρκετά µακρύ κύκλο ζωής 
αφού του παίρνει 3 περίπου έτη για να φτάσει στην 
ωριµότητα.  

Αναπαράγονται µε το αρσενικό να αποθέτει ένα 
πακέτο σπέρµατος στο υπόστρωµα, το οποίο παίρνεται 
από το θηλυκό. 

Σύµφωνα µε τον Di Castri (1981) είναι µια οµάδα ξηροφιλικών εντόµων 
που µπορούν να χαρακτηρίσουν την ξηρότητα µιας περιοχής. 

 
 

ΤΑΞΗ: DERMAPTERA 
Μια σχετικά µικρή τάξη εντόµων η οποία 

περιλαµβάνει 1200 είδη παγκοσµίως. Είναι έντοµα τα 
οποία είναι πρωτίστως νυκτερινά και εδαφόβια, 
κατοικούν σε υγρές αποµονωµένες θέσεις στο ξύλο, 
στα απορρίµµατα και στο χώµα.  

Έχουν επίµηκες σώµα µε πολύ µικρά φτερά. 
Φέρουν νηµατοειδείς κεραίες και καλά ανεπτυγµένα µάτια. Στο πίσω µέρος 
της κοιλίας έχουν ένα ζευγάρι λαβίδες τις οποίες τις χρησιµοποιούν για 
αυτοάµυνα και όχι για να κυνηγήσουν άλλα µικρότερα έντοµα. 

Το θηλυκό βάζει τα αυγά σε λαγούµια στο έδαφος ή ανάµεσα σε πέτρες 
και τα ‘φρουρεί’ έως ότου εκκολαφθούν (µερικά είδη προστατεύουν και τις 
νεαρές νύµφες επίσης). Προτού γίνει η εκκόλαψη των αυγών το θηλυκό 
εκδιώκει το αρσενικό. 

Είναι παµφάγα έντοµα µε λίγα φυτοφάγα είδη. Μερικά είδη όπως το 
Forficula auricularia (η κοινή ψαλίδα) έχει ωφέλιµη δράση σαν αρπακτικό 
παρασίτων (π.χ. χορτοταπήτων). 

 
 
 



 
 
 

ΤΑΞΗ: HEMIPTERA 
Η τάξη αυτή περιλαµβάνει 60.000 περίπου είδη. ∆ιαχωρίζονται σε δυο 

µεγάλες υποτάξεις: 
• Heteroptera 
• Homoptera 
Η πρώτη οµάδα περιλαµβάνει κυρίως φυτοφάγα είδη. Tα περισσότερα 

είδη έχουν το χαρακτηριστικό του πρώτου ζευγαριού 
των φτερών όπου είναι κατά το ήµισυ σκληρό και 
καλούνται ως εκ τούτου ηµιέλυτρα και το δεύτερο 
ζευγάρι είναι µεµβρανώδες. Έχουν στοµατικά µόρια 
τύπου νύσσοντος - µυζητικού.. Αυτή η υπόταξη 
περιλαµβάνει τις βρωµούσες, οι οποίες έχουν αδένες 
που εκπέµπουν µια αποκρουστική µυρωδιά όταν 
ενοχλείται το έντοµο. Περιλαµβάνουν και πολλά 

ωφέλιµα είδη και παίζουν σηµαντικό ρόλο στη ρύθµιση των εξάρσεων των 
βλαβερών πληθυσµών για τα φυτά, συνεισφέροντας στη σταθερότητα του 
οικοσυστήµατος 

Η υπόταξη Homoptera περιλαµβάνει έντοµα τα 
οποία δεν είναι εδαφόβια. Εδώ ανήκουν τα είδη αφίδων, 
αλευρωδών και τζιτζικιών, τα οποία είναι φυτοφάγα 
έντοµα µε µεγάλη οικονοµική σηµασία για τις 
καλλιέργειες. 

 
 

 
 
 



ΤΑΞΗ: DIPTERA 
Περιλαµβάνει περίπου 120.000 είδη. 

Αναγνωρίζονται εύκολα λόγω της ύπαρξης µόνο δυο 
φτερών, φυσικά στην ενήλικη µορφή. Σε αυτή την 
οµάδα υπάρχουν έντοµα µε ποικίλα µεγέθη και µορφές 
(µύγες, κουνούπια). Έχουν τύπο στοµατικών µορίων 
µυζητικού (οικιακής µύγας) και νύσσοντος µυζητικού 
(κουνουπιού). 

Βρίσκονται σε µια ευρεία ποικιλότητα βιοτόπων 
όπου συναντάµε και είδη µε ποικίλες τροφικές 
συνήθειες. Υπάρχουν είδη σαπροφάγα, φυτοφάγα, στα 
οποία υπάρχουν επιζήµιοι εχθροί καλλιεργειών. 
Υπάρχουν και είδη όπου είναι αρπαχτικά εντόµων ή 
παράσιτα εντόµων και ανώτερων ζώων. Υπάρχουν και 

είδη δίπτερων τα οποία είναι φορείς ασθενειών όπως είναι η ελονοσία και ο 
κίτρινος πυρετός. 

Βρέθηκαν πολλά είδη αυτής της τάξης στις 
εντοµοπαγίδες εδάφους παρόλο που δεν αποτελούν 
µέρος της εδαφόβιας πανίδας. 

 
ΤΑΞΗ: LEPIDOPTERA 

Υπάρχουν περίπου 150.000 είδη λεπιδοπτέρων 
καταγραµµένα παγκοσµίως και περιλαµβάνουν τις 
γνωστές σε όλους πεταλούδες. Είναι από τις πιο 
οµοιόµορφες τάξεις εντόµων στην γενική εµφάνιση τους. 

Εύκολα αναγνωρίζονται από τα µεγάλα φτερά και 
από τις κεραίες που πολλές φορές είναι και 
διακλαδισµένες. 

Η τάξη αυτή δεν έχει εκπροσώπους στην εδαφόβια 
πανίδα (στο στάδιο του ακµαίου εντόµου). 

Πρόκειται για φυτοφάγα είδη τα οποία ζουν σε 
µεγάλη ποικιλία βιοτόπων και υψόµετρων. 

 
ΚΛΑΣΗ ARACHNIDA 

Ανήκουν στα αρθρόποδα και είναι µια κλάση των Χηληκεραίωτων 
(Chelicerata). Περιλαµβάνουν πολλές τάξεις από τις οποίες µεγαλύτερη είναι η 
Araneae (αράχνες). Σε αυτήν την κλάση περιλαµβάνονται εκτός από τις 
αράχνες που προαναφέραµε, οι σκορπιοί, οι ψευδοσκορπιοί, τα ακάρεα, τα 
φαλάγγια κ.α. Περιλαµβάνουν κυρίως αρπακτικά και νυχτόβια (λόγω της 
φτωχής όρασης) αρθρόποδα. 

 
ΤΑΞΗ: ARANEAE (ΑΡΑΧΝΕΣ) 

Η µεγαλύτερη τάξη των Arachnida µε 35.000 
είδη προσδιορισµένα (Hubert, 1979), ενώ υπάρχουν 
30-40.000 είδη που δεν έχουν ακόµα περιγραφεί 
(Brignoli, 1976). Υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία για 



την εδαφοπανίδα της Μεσογείου εκτός από κάποιες ελάχιστες µελέτες όπως 
της Παράσχη (1988) και της Chatzaki (1998). 

 
 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΑΡΑΧΝΩΝ. 
Υπάρχουν κάποια βασικά χαρακτηριστικά τα οποία χαρακτηρίζουν τις 

αράχνες. Το σώµα τους διαιρείται σε δυο µέρη: Τον κεφαλοθώρακα και την 
κοιλία. ∆εν έχουν φτερά και κεραίες. Έχουν τέσσερα ζεύγη ποδιών ενώ έχουν 
και ένα ζεύγος χηληκεραιών. 

Η παρουσία των αραχνών στους µικροβιότοπους καθορίζεται από την 
αρχιτεκτονική του χώρου και το µικροκλίµα. (Παράσχη, 1988). Κατά τη 
διάρκεια του έτους έχουµε κατακόρυφες µετακινήσεις των αραχνών από την 
βλάστηση στο έδαφος και ως και βαθύτερα επίπεδα στο χώµα. Αυτό γίνεται 
για να αποφύγουν τις δυσµενείς καιρικές συνθήκες (Dowdy, 1944, Τurnbull, 
1960, Schaefer, 1977). Οι αράχνες παρουσιάζουν µεγάλη ανθεκτικότητα στο 
κρύο και στη ζέστη. Οι θερµοκρασίες που µπορούν να επιβιώσουν είναι από 
αρκετούς βαθµούς κάτω από το µηδέν (Schaefer, 1977) έως και τους 40οC 
(Foelix, 1982). Η βέλτιστη θερµοκρασία έχει υπολογιστεί ότι είναι ανάµεσα 
στους 10 και 15 οC, ενώ αν µια αράχνη χάσει περισσότερο από το 20% του 
βάρους της λόγω διαπνοής, πεθαίνει (Παράσχη, 1988). 

Οι περισσότερες αράχνες της εύκρατης ζώνης ζουν ένα χρόνο. Υπάρχουν 
και είδη µε διετή κύκλο, ενώ ορισµένα πρωτόγονα είδη ζουν πολλά χρόνια. 
(Παράσχη, 1988). 

Είναι σαρκοφάγα ζώα µε κύρια τροφή τους τα έντοµα (κατά  Bristowe, 
1941 ο πρώτος εχθρός των εντόµων), ενώ υπάρχουν και είδη που τρέφονται µε 
άλλα είδη αραχνών. (Παράσχη, 1988). 

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι µε τους οποίους οι 
αράχνες προσελκύουν το θήραµα τους. Νέα 
επιστηµονικά δεδοµένα έχουν προκύψει όσον αφορά 
τις στρατηγικές τους, για παράδειγµα, ένα είδος 
αράχνης της οικογένειας Araneidae διαπιστώθηκε ότι 
δελεάζει δυο είδη νυχτοπεταλούδων, µε το να 
απελευθερώνει χηµικές ουσίες παρόµοιες µε τις 
φεροµόνες (πρόκειται για ορµόνες που 

χρησιµοποιούνται  από πολλούς οργανισµούς κατά τη διάρκεια της 
αναπαραγωγικής διαδικασίας). Μάλιστα οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι η 
αράχνη έχει τη δυνατότητα να µεταβάλλει την ποσότητα και το µίγµα αυτών 
των ουσιών για να προσελκύει είδη που εκµεταλλεύονται διαφορετικούς 
χώρους και είναι δραστήρια σε διαφορετικούς χρόνους. 

Οι αράχνες που εφαρµόζουν αυτές τις στρατηγικές (γένη: Dicrostichus, 
mastophora) είναι από τα είδη εκείνα που δεν σχηµατίζουν ιστό, απλά 
δηµιουργούν µια ίνα µεταξιού στο ένα άκρο της οποίας υπάρχει µια κολλώδης 
ουσία. Η αράχνη απελευθερώνει τις χηµικές ουσίες που είναι παρόµοιες µε τις 
φεροµόνες των θηλυκών νυχτοπεταλούδων, µε αποτέλεσµα οι αρσενικές 
νυχτοπεταλούδες να προσελκύονται στο νήµα για την αναζήτηση του θηλυκού 
ατόµου, όπου παγιδεύονται από την αράχνη και θανατώνονται. Αν και τα 



διαφορετικά είδη νυχτοπεταλούδων παράγουν κατά πολύ διαφορετικά µίγµατα 
φεροµονών, εντούτοις οι αράχνες µε τις χηµικές ουσίες που παράγουν µπορεί 
να προσελκύσουν και διαφορετικά είδη, αν και φαίνεται να υπάρχει κάποιου 
είδους ειδίκευση όσον αφορά ποια είδη νυχτοπεταλούδων θα ξεγελασθούν 
τελικά. Ο βαθµός της επιτυχίας είναι µεγαλύτερος όσο πιο συγκεκριµένος είναι 
ο στόχος και µάλλον αυτόν τον κανόνα φαίνεται να τον ακολουθούν στη 
στρατηγική τους οι αράχνες αυτές. Εποµένως διαφορετικά είδη αραχνών 
προσελκύουν και διαφορετικά είδη νυχτοπεταλούδων. 

Τα είδος Mastophora hutchinsoni έχει την ικανότητα να προσελκύει δυο 
διαφορετικά είδη νυχτοπεταλούδων, τα είδη Tetanolita mynesalis και 
Lacinipolia renigera. Τα είδη αυτά είναι δραστήρια, σε διαφορετικές στιγµές 
κατά τη διάρκεια της νύχτας. Έτσι ενώ τα άτοµα του είδους Lacinipolia 
renigera πετούν µέχρι τις 22:30, τα άτοµα του είδους Tetanolita mynesalis 
είναι δραστήρια από τις 23:00 και έπειτα. Μάλιστα οι ερευνητές διαπίστωσαν 
ότι η αράχνη µειώνει τα επίπεδα των χηµικών ουσιών των παρόµοιων µε 
αυτών του είδους Lacinipolia renigera στη διάρκεια της νύχτας. Είναι 
καταπληκτικό το γεγονός ότι η αράχνη µπόρεσε και προσάρµοσε την 
ικανότητα προσέλκυσης, στη διάρκεια της νύχτας, σύµφωνα µε τον Thomas 
Eisner του Πανεπιστηµίου Cornell των ΗΠΑ. Η προσαρµογή αυτή δίνει τη 

δυνατότητα στην αράχνη να έχει ποικιλία στη 
διατροφή της. 

Ο Kenneth Haynes και οι συνεργάτες του από 
το Πανεπιστήµιο του Kentucky των ΗΠΑ, έβαλαν 
αράχνες ταυτόχρονα και µε τα δυο είδη 
νυχτοπεταλούδων. Με έκπληξη οι επιστήµονες της 
οµάδας του Kenneth Haynes διαπίστωσαν ότι η 

αράχνη µπορούσε να προσελκύει ταυτόχρονα και τα δυο είδη. Η εξελικτική 
διαδικασία ορισµένες φορές οδηγεί στην ειδίκευση, που πολλές φορές 
καταλήγει να είναι επικίνδυνη όσον αφορά την επιβίωση ενός είδους. Όταν το 
θήραµα για κάποιο λόγο παύει να υπάρχει και ο θηρευτής έχει ‘µάθει’ να 
τρέφεται µόνο µε αυτό, τότε ο θηρευτής είναι καταδικασµένος. Αυτό 
τουλάχιστον σε πρώτη φάση δε φαίνεται να ισχύει στις εν λόγω αράχνες µια 
και τα διαφορετικά µίγµατα των χηµικών ουσιών που έχουν, τους παρέχουν 
µια µικρή προσαρµοστικότητα ως προς τα είδη που τελικά θα προσελκύσουν. 

 
 

ΤΑΞΗ: OPILIONES (ΦΑΛΑΓΓΙΑ) 
Οι οργανισµοί αυτής της τάξης αν και µοιάζουν 

πολύ µε τις αράχνες, παρ’ όλα αυτά έχουν διαφορές. 
Περιλαµβάνουν περίπου 3200 είδη. 

Έχουν µικρό ωοειδές σώµα το οποίο σε τροπικές 
περιοχές το σώµα µπορεί να φτάσει τα 20 χιλ. και στο 
οποίο ο κεφαλοθώρακας και η κοιλία δεν χωρίζονται 
εµφανώς όπως τις αράχνες. Έχουν 8 µακριά, (σχεδόν 
σε όλα τα είδη) και λεπτά πόδια. 

Ζουν κυρίως σε υγρές δασικές περιοχές, κάτω 



από φύλλα, απορρίµµατα, κορµούς δέντρων και σε 
πεσµένα κούτσουρα. Αν και τα περισσότερα είδη είναι 
νυχτερινά εντούτοις υπάρχουν και µερικά είδη που 
είναι πολύ ενεργά κατά τη διάρκεια της ηµέρας. 

Είναι κυρίως αρπαχτικά και τρέφονται µε 
έντοµα, σαλιγκάρια, µύκητες και µε νεκρή ζωική και φυτική ουσία. Υπάρχουν 
και ορισµένα είδη που αποµυζούν φυτικούς χυµούς από καλλιεργούµενα φυτά, 
αλλά δεν προκαλούν σοβαρές ζηµιές. 

 
 

ΤΑΞΗ: ACARINA 
Τα ακάρεα είναι µια ασυνήθιστη και συναρπαστική 

τάξη των αρθρόποδων και µπορούν να βρεθούν σε όλο τον 
πλανήτη. Τα ακάρεα είναι µεταξύ των παλαιότερων όλων 
των επίγειων ζώων, µε απολιθώµατα που είναι γνωστά προ 
400 εκατοµµυρίων ετών (Norton 1988, Kethley 1989). 
Περιλαµβάνουν 10.000 είδη και έτσι είναι από τις 

µεγαλύτερες τάξεις των Arachnida. 
Τα µέλη αυτής της τάξης ποικίλουν στις συνήθειες και στη δοµή. Το 

σώµα τους είναι συνήθως σφαιρικό και δεν παρουσιάζουν κανένα ενδιάµεσο 
τµήµα µεταξύ της κοιλίας και του κεφαλοθώρακα. Τα όργανά τους είναι απλά 
και το στόµα τους είναι προσαρµοσµένο ανάλογα, για δάγκωµα ή για 
απορρόφηση. 

Ο κύκλος ζωής για ένα άκαρι είναι ότι αρχίζει τη ζωή 
του ως αυγό, µετά περνά στο στάδιο της προνύµφης . Σαν 
προνύµφη είναι εξάποδη και µέσα από τρία στάδια νύµφης 
(πρωτονύµφη, δευτερονύµφη και τριτονύµφη) γίνονται τα 
ενήλικα ακάρεα. Σε όλα τα στάδια εκτός αυτό της 
προνύµφης έχει 4 ζευγάρια ποδιών. Τα ακάρεα δεν έχουν 
κεραίες αλλά σε µεριές περιπτώσεις το πρώτο ζεύγος 

ποδιών επιτελεί αισθητήριες λειτουργίες. 
Τα περισσότερα είδη των ακάρεων είναι χερσαία, 

αλλά υπάρχουν και αρκετά υδρόβια. Αν και υπάρχουν 
πολλά σαπροφάγα είδη, άλλα τρέφονται µε ζωντανά φυτά 
αποτελώντας έτσι ένα σηµαντικό εχθρό, καθώς ζηµιώνουν 
καλλιέργειες και αποθηκευµένα προϊόντα . Υπάρχουν και 

πολλά είδη τα οποία παρασιτούν σε οικονοµικής σηµασίας ζώα όπως βοοειδή, 
πρόβατα και µέλισσες, ενώ άλλα παρασιτούν σε ζώα µη 
οικονοµικής σηµασίας όπως σε διάφορα πουλιά, ερπετά και 
αµφίβια. Ορισµένα είδη χρησιµοποιούνται στην 
καταπολέµηση των νηµατωδών (Beham-Pelletier, 1998). 

Σε µελέτη που έγινε σε µεσογειακά εδάφη της Χιλής 
(Di Castri, 1981) η αναλογία Oribatei/Acaridae αποτελεί 
δείκτη για το βαθµό της ανθρώπινης παρέµβασης. Άλλες 

αναλογίες µπορούν να χαρακτηρίσουν την ξηροφιλία της εδαφοπανίδας και 
άλλες την περιεκτικότητα του εδάφους σε οργανική ουσία. Τα ακάρεα 



επηρεάζονται αρνητικά σε πυκνότητα και ποικιλότητα όταν βρίσκονται σε 
εδάφη µε µικρή περιεκτικότητα σε οργανική ουσία και µεγάλη 
υδατοπεριεκτικότητα.  
 

 
∆ΙΠΛΟΠΟ∆Α 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Τα διπλόποδα είναι µια διαφορετική οµάδα 

ζώων (οµοταξία) µε καταγωγή πολύ παλιά και τα 
σηµερινά είδη προέρχονται από είδη του 
παλαιοζωικού αιώνα. Υπάρχουν 15 τάξεις 
διπλόποδων στον κόσµο. Στην Ελλάδα έχουν 
καταγραφεί µέχρι σήµερα 130 είδη που 
διαχωρίζονται σε 8 τάξεις. (Καραµαούνα 1987). 

Τα περισσότερα διπλόποδα έχουν 30 ζευγάρια 
ποδιών και µερικά είναι γνωστό ότι έχουν περίπου 350 ζευγάρια. Τα 
διπλόποδα µπορούν να διακριθούν από άλλα ασπόνδυλα από τους ακόλουθους 
χαρακτήρες: 
 2 ζευγάρια ποδιών ανά ορατό σωµατικό µεταµερές, αν και µερικά σε 

νεανικό στάδιο µπορούν να έχουν µόνο ένα ζευγάρι ανά σώµα. 
 Απλά µάτια (αν και µερικά δεν έχουν). 
 Ένα ζευγάρι κεραιών. 
 Στοµατικά µόρια µασητικού τύπου. 

 
Τα διπλόποδα είναι δειλά και κρυπτικά 

αρθρόποδα και αντίθετα από τα χειλόποδα, δεν έχουν 
τις δηλητηριώδεις σιαγόνες για να προστατευθούν 
και να αποθαρρύνουν τα αρπακτικά ζώα, αλλά 
κυλούν σε µια σφικτή σπείρα και βγάζουν συχνά µια 
αποκρουστική µυρωδιά. 

Το Ommatoiulus moreleti (µαύρο πορτογαλικό διπλόποδο), φθάνει συχνά 
σε επιζήµιους πληθυσµούς στα νότια σπίτια της Αυστραλίας, όπου έχει 
αθέλητα εισαχθεί, τόσο µεγάλους ώστε να καταστρέφουν τη συγκοµιδή. Οι 
αριθµοί πράγµατι µπορούν να είναι τόσο µεγάλοι, που στο έδαφος να 
εµφανίζεται µια µαύρη µάζα που κινείται. 

 
ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ 
Τα περισσότερα αρσενικά διπλόποδα έχουν ειδικά πόδια ζευγαρώµατος 

στο 7ο τµήµα του σώµατος τους, τα οποία χρησιµοποιούν για να µεταφέρουν 
το σπέρµα στο θηλυκό γεννητικό άνοιγµα. Το θηλυκό βάζει έπειτα τα αυγά της 
στο χώµα, κάτω από κούτσουρα ή φύλλα ανάλογα µε τα είδη. Οι προνύµφες 
έχουν 3 µε 4 ζευγάρια ποδιών ανάλογα µε τα είδη. 

Τα διπλόποδα είναι φυτοφάγα ζώα αλλά τρέφονται και µε απορρίµµατα, 
ενώ αρχικά µπορούν να τραφούν µε φυτικό και ζωικό υλικό. 

Τα περισσότερα διπλόποδα βρίσκονται (ζουν) στο κρύο και πολλά είδη 
ζουν κάτω από κούτσουρα, φύλλα, χώµα και κάτω από το φλοιό δέντρων. Το 



µαύρο πορτογαλικό διπλόποδο Ommatoiulus moreleti, είναι είδος που έχει 
κερδίσει γρήγορα τη φήµη ότι είναι ένα παράσιτο στις περισσότερες περιοχές 
που εµφανίζεται. Αυτό το είδος φτάνει συχνά κατά µεγάλους αριθµούς ειδικά 
στη νότια Αυστραλία. Σε αυτές τις περιπτώσεις εισβάλλει συχνά στα σπίτια και 
άλλα κτίσµατα, όπου µολύνει τα τρόφιµα, τα χαλιά και τα κρεβάτια. Μπορεί 
επίσης να καταστρέψει τα φρούτα και τις φυτικές συγκοµιδές. Όπως άλλα είδη 
διπλόποδων της οικογένειας Julidae, το µαύρο πορτογαλικό διπλόποδο αφήνει 
ένα κιτρινωπό υγρό όταν ενοχλείται, για να διώχνει τα αρπαχτικά ζώα. 

Τα διπλόποδα αποτελούν κυρίως µακροαποσυνθέτες στο οικοσύστηµα 
καθώς χάρη σε αυτά επιτυγχάνεται ταχύτερη ανακύκλωση των θρεπτικών 
αλάτων και ανάδευση του χούµου-φυλλοστρωµνής (Κολλάρος, 1990). 
Θεωρούνται πρωτογενείς διασπαστές-κατακερµατιστές της σηπόµενης φυτικής 
ουσίας. 

Παράσιτα των διπλόποδων είναι νηµατώδεις, προνύµφες δίπτερων και 
ακάρεα. 

 
CHILOPODA (ΧΕΙΛΟΠΟ∆Α) 
 
Τα χειλόποδα είναι µια καταπληκτική οµάδα ζώων, 

η οποία ταξινοµικά θεωρείται ότι είναι µέρος των 
Μυριάποδων µαζί  µε τις οµάδες ∆ιπλόποδα, Symphyla 
και Pauropoda. Εντούτοις υπάρχουν ακόµα πολλά που 
πρέπει να µάθουµε για τη συγγένεια όλων αυτών των 
οµάδων αρθρόποδων, όχι µόνο για το ένα σε σχέση µε το 
άλλο, αλλά και για τη συγγένειά τους µε τα έντοµα και τα 
Onychophora. Υπάρχουν περίπου 2.500 ονοµασµένα είδη 
χειλοπόδων στον κόσµο. 

Όλα τα χειλόποδα έχουν πολυάριθµα µεταµερή στο 
σώµα τους, µε ένα ζευγάρι πόδια ανά τµήµα (µεταµερές), 
και τα ζευγάρια των ποδιών κυµαίνονται από 15 έως 177. 

Τα πόδια στο πρώτο τµήµα του σώµατος 
τροποποιούνται σε µια µορφή «δαγκάνας» και φέρουν δηλητήριο, που τα 
χειλόποδα χρησιµοποιούν για να κυνηγήσουν την τροφή τους. Τα σωµατικά 
µεταµερή είναι συνήθως ισοµεγέθη και µερικά ή όλα από αυτά φέρουν τρύπες 
για αναπνοή, ο πραγµατικός αριθµός των οποίων ποικίλλει µεταξύ των τάξεων. 

Τα χειλόποδα δεν έχουν κανένα κηρώδες στρώµα στεγανοποίησης στην 
επιδερµίδα τους, γι’ αυτό το λόγο αποφεύγουν τις υγρές περιβαλλοντικές 
συνθήκες και βρίσκονται γενικά στα απορρίµµατα φύλλων στα ξύλα και στα 
δάση ή σε σάπια ξύλα. 

Πολλά είδη κατοικούν σε σπηλιές και άλλα µπορούν να βρεθούν κατά 
µήκος των ακτών της θάλασσας, κάτω από υγρά φύκια. Τα περισσότερα 
χειλόποδα έχουν κοντά πόδια που είναι καλά για την ώθηση τους µέσα στο 
χώµα ή στα φύλλα ή στα σάπια ξύλα, εντούτοις τα Scutigeromorpha που έχουν 
τα µακριά πόδια, είναι τα ταχύτερα αφού αυτά τα πόδια είναι τα καλύτερα για 
να κινηθούν γρήγορα. 



Όλα τα χειλόποδα είναι πρωτίστως νυχτερινά, συγκαταλέγονται στους 
επίγειους κυνηγούς και είναι ‘ντροπαλά-δειλά’ στο φως, αν και µερικά είδη 
Scutigeromorpha φαίνονται ενεργά κατά περιόδους στο φως της ηµέρας. Όλα 
τα χειλόποδα είναι επίσης πρωτίστως σαρκοφάγα, παρ’ όλα αυτά µερικά από 
τα Geophilomorpha µπορούν να φάνε φυτικό υλικό και µπορούν µερικές φορές 
να εµφανιστούν σε τέτοιους µεγάλους αριθµούς ώστε να θεωρηθούν παράσιτα. 
Το µεγαλύτερο Scolopendrids µπορεί να θηρεύσει τα µικρά σπονδυλωτά 
συµπεριλαµβανοµένων των θηλαστικών, των πουλιών και των ερπετών. Τα  
µέλη της οικογένειας Scolopendrids µπορούν επίσης να τραφούν από φρέσκο 
νεκρό ζωικό υλικό. (Σε κατάσταση αιχµαλωσίας τους σε µελέτη έχουν ταϊστεί 
µε ωµό κοτόπουλο και χοιρινό κρέας καθώς και µαγειρεµένες γαρίδες). Αν και 
µερικά είδη κρατιούνται εύκολα στην αιχµαλωσία, ο βασικός σαρκοφαγικός 
τρόπος ζωής τους, µπορεί να τα οδηγήσει στον κανιβαλισµό εάν κρατιούνται 
πολλά µαζί. 

 
 
 
 

ΙΣΟΠΟ∆Α 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
Τα ισόποδα ποικίλλουν πολύ στην εµφάνιση και 

κατοικούν σε πολλά περιβάλλοντα. Τα ισόποδα ανήκουν 
στην πολύ µεγάλη κλάση των καρκινοειδών, είναι µια 
από τις 2 οµάδες καρκινοειδών που έχουν γίνει επίγειες, 
είναι τα πιο ευδιάκριτα και αναγνωρίζονται εύκολα από 
τα βαριά θωρακισµένα, σώµατά τους. Τα περισσότερα 
είδη είναι γκρίζα στο χρώµα αν και µερικά µπορούν να 
έχουν µια ρόδινη απόχρωση. 

Τα ισόποδα µπορούν να κυµανθούν στο µέγεθος αλλά συνήθως είναι 
λιγότερο από 15mm στο µήκος. Τα χαρακτηριστικά τους είναι: 
 Ένα ζευγάρι κεραιών που προεξέχουν και ένα ζευγάρι κεραιών που 
δύσκολα µπορούν να διακριθούν. 
 7 ζευγάρια ποδιών 
 Απλά ή σύνθετα µάτια, συγκροτηµένα 

 
 
 
ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ 

Στα ισόποδα τα αρσενικό µεταφέρει ένα πακέτο 
σπέρµατος στο θηλυκό, χρησιµοποιώντας τα 
τροποποιηµένα πόδια του έβδοµου ζεύγους (γονοπόδια). 
Τα αυγά, τα οποία µπορούν να είναι πάνω από 100 
τοποθετούνται για εκκόλαψη σε ένα σάκο ο οποίος είναι 
διαµορφωµένος από τις αποφύσεις της επιδερµίδας στη 
βάση των ποδιών. 

Στην επιφάνεια του σάκου αυτού, οι προνύµφες µοιάζουν µε τα ενήλικα, 



αλλά έχουν µόνο 6 τµήµατα σώµατος και 6 ζευγάρια ποδιών. Το τελευταίο 
τµήµα σώµατος και το έβδοµο ζευγάρι ποδιών θα σχηµατιστεί αργότερα. 

 
ΤΡΟΦΗ 
Τα ισόποδα είναι παµφάγα και τρέφονται µε φυτικό ή ζωικό υλικό. 

∆ιαµορφώνουν ένα σηµαντικό κρίκο στην τροφική αλυσίδα, συµβάλλοντας 
στην ανακύκλωση των νεκρών και αποσυντιθέµενων υλικών. 

 
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
Τα ισόποδα κατοικούν κυρίως σε υγρές περιοχές και βρίσκονται συνήθως 

κάτω από βράχους και κούτσουρα σε δασικές περιοχές και στους κήπους. 
Οι διαφορές που παρουσιάζουν στην πυκνότητά τους σε συµβατικές ως 

προς τις οργανικές καλλιέργειες, οδηγεί στη χρήση τους ως βιοδείκτες για την 
ανίχνευση βαρέων µετάλλων. Έχουν την ικανότητα να συσσωρεύουν Zn, Pb, 
Cd και Cu στα λυσοσώµατα του ηπατοπαγκρέατος. 

 
 
 

ΦΥΛΟ MOLLUSCA 
ΤΑΞΗ: GASTROPODA (Γαστερόποδα) 
Τα γαστερόποδα είναι µια µεγάλη τάξη του φύλου 

των Μαλακίων (Mollusca), και στην παρούσα µελέτη 
συνελήφθησαν οι χερσαίοι αντιπρόσωποι της τάξης, 
δηλαδή τα σαλιγκάρια. 

 
ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ-ΒΙΟΛΟΓΙΑ 
Το σώµα ενός γαστερόποδου αποτελείται από 4 

βασικά µέρη: το σπλαχνικό µέρος, τον µανδύα, το 
κεφάλι και το πόδι. Το κεφάλι αναπτύσσεται ιδιαίτερα 
και συµµετρικά. Πάνω σε αυτό υπάρχουν δυο κεραίες, 
που στο τέλος αυτών υπάρχουν τα µάτια, καθώς επίσης 
υπάρχει το στόµα. Το στόµα περιέχει µια σηµαντική 

«συσκευή» που χρησιµοποιείται για την επεξεργασία της τροφής του ζώου. Το 
στόµα περιέχει χιλιάδες «δόντια» που αλέθουν τα τρόφιµα πριν τα περάσουν 
στον οισοφάγο και το στοµάχι. 

Μέσα στο σπλαχνικό µέρος υπάρχουν η πλειοψηφία των µερών του 
αναπνευστικού, αναπαραγωγικού και µυϊκού συστήµατος των γαστερόποδων. 

Αν και οι περισσότεροι γυµνοσάλιαγκες δεν κατασκευάζουν κελύφη, το 
χαρακτηριστικό γαστερόποδο παράγει ένα ασβεστούχο κέλυφος (όστρακο) το 
οποίο είναι τυλιγµένο γύρω από ένα κεντρικό άξονα και συνδέεται µε το σώµα 
του σαλιγκαριού από µια σειρά διάταξης µυών. Οι σηµαντικότερες λειτουργίες 
του κελύφους είναι να παρέχει προστασία και ακόµη στήριξη, ώστε να 
υποστηρίζεται η σπλαχνική µάζα του γαστερόποδου. Τα περισσότερα 
γαστερόποδα έχουν την δυνατότητα να τραβούν το κεφάλι τους και το σώµα 
τους µέσα στο κέλυφος, όταν η κατάσταση το επιβάλει. 

 



ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ 
Το αποτέλεσµα της ποικιλοµορφίας των 

γαστερόποδων είναι ιδιαίτερα εµφανές στην οικολογία 
τους. Τα γαστερόποδα µπορούν να κατοικήσουν σε 
µια εξαιρετικά ευρεία σειρά περιβαλλόντων και να 
γεµίσουν οποιοδήποτε αριθµό οικολογικών θέσεων. 
Περίπου 65.000 είδη γαστερόποδων υπάρχουν, από τα 
οποία τα 30.000 είναι θαλάσσια, τα 5.000 ζουν στο 
γλυκό νερό και άλλα 35.000 ζουν επίγεια. 

Οικολογικοί παράγοντες που επηρεάζουν τα χερσαία γαστερόποδα: 
α. Έδαφος 
Η σκληρότητα του επιφανειακού πετρώµατος, η περιεκτικότητά του σε 

ασβέστιο και το δηµιουργούµενο έδαφος είναι οι σηµαντικότεροι παράγοντες 
που επηρεάζουν τα χερσαία γαστερόποδα (Peake 1978, Μυλωνάς 1982, Heller 
1988). Αυτά τα χαρακτηριστικά του πετρώµατος έχουν να κάνουν µε τις 
βιολογικές τους λειτουργίες. (Βαρδινογιάννη Α. 1994) 

Στα σαλιγκάρια το Ca είναι απαραίτητο στη δηµιουργία του κελύφους, 
καθώς και σε αρκετές από τις λειτουργίες τους, κυρίως όµως στην 
αναπαραγωγή. Ο Oldham (1928) σε πειράµατα διαπίστωσε ότι το Ca επιδρά 
λίγο στην αύξηση του µεγέθους του κελύφους, αλλά αυξάνει κατά 3,5 φορές το 
πάχος του. Η επίδραση του pH στη πυκνότητα των ειδών και των πληθυσµών 
των µαλακίων είναι δύσκολο να µελετηθεί διότι υπάρχει στενή σχέση µε το Ca. 

Παρόλα αυτά οι ερευνητές υποστηρίζουν ότι το pH επηρεάζει τον αριθµό 
των ειδών (Boycott 1934, Cameron 1970, Walden 1981, Μυλωνάς 1982, 
Heller 1988). Σύµφωνα µε τον Μυλωνά (1982) σε όξινους βιότοπους υπάρχει 
µικρότερος αριθµός σαλιγκαριών απ’ ότι σε αλκαλικούς. 

Πηγή Ca για τα σαλιγκάρια είναι κυρίως το εδαφικό υπόστρωµα και για 
τα φυτοφάγα σαλιγκάρια, τα φύλλα των δέντρων. Σε περίπτωση που οι πιο 
πάνω πηγές δεν επαρκούν, τότε συνωστίζονται σε ασβεστούχους τοίχους ή 
τρώνε κελύφη άλλων σαλιγκαριών. (Χαβρές 2002) 

Η µηχανική σύνθεση του εδάφους αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στις 
βιολογικές δραστηριότητες των χερσαίων γαστερόποδων καθώς 
χρησιµοποιούν το έδαφος για τις βιολογικές τους ανάγκες. 

β. Κλίµα 
Το κλίµα επηρεάζει τα χερσαία γαστερόποδα τόσο στην εξάπλωσή τους 

όσο και στην ποικιλότητα. Τα κλιµατικά χαρακτηριστικά που τα επηρεάζουν 
είναι: η θερµοκρασία του αέρα, η βροχόπτωση, η σχετική υγρασία του αέρα 
και ο άνεµος. (Cameron 1970, Peake 1978, Tillier 1981, Μυλωνάς 1982, Heller 
1988).  

Τα σαλιγκάρια χρειάζονται απαραίτητα υγρό περιβάλλον για να 
πραγµατοποιήσουν τις βιολογικές τους δραστηριότητες. (Μυλωνάς 1982, 
Heller 1988).  

Ανάλογα µε τις απαιτήσεις τους σε υγρασία τα σαλιγκάρια διακρίνονται 
σε υγρόφιλα και ξηρόφιλα (Peake 1978, Μυλωνάς 1982). Σε ξηρές περιοχές τα 
σαλιγκάρια έχουν πιο παχύ και πιο µικρό κέλυφος, µε περισσότερες σπείρες 



και µικρότερο άνοιγµα και αυτό για να υπάρχουν λιγότερες απώλειες νερού 
(Tillier 1981, Μυλωνάς 1982, Baur 1988, Heller 1988). 

Η θερµοκρασία επηρεάζει το ρυθµό ανάπτυξης των ζώων, τη διάπαυση 
και τη µορφή του κελύφους (Μυλωνάς 1982, Goodfried 1986, Baur 1988, 
Heller 1988). Σε ζεστές περιοχές τα σαλιγκάρια έχουν πιο στενά κελύφη µε 
παχύτερο χείλος, ενώ σε πιο ψυχρές περιοχές είναι µεγαλύτερα µε ανάγλυφο 
κέλυφος και τρίχες. (Βαρδινογιάννη Α. 1994). 

Τα αυγά τους µπορούν να αντέξουν λίγο σε περιόδους ξηρασίας, ενώ 
άλλοι παράγοντες που µειώνουν τους πληθυσµούς τους είναι οι γαιοσκώληκες 
και το φάγωµα από άλλα σαρκοφάγα γαστερόποδα και αρθρόποδα του 
εδάφους. (Fromming 1954, Pollard 1975). 

γ. Βλάστηση 
Η βλάστηση δεν παίζει σηµαντικό ρόλο στην εξάπλωση των χερσαίων 

γαστερόποδων. Τα φυτοφάγα είδη δεν έχουν προτίµηση σε συγκεκριµένα είδη 
φυτών.(Solem 1984,  Heller 1988). Επηρεάζει µόνο στην µικρογεωγραφική 
εξάπλωση. (Cameron 1970, Μυλωνάς 1982, Solem 1984,  Heller 1988). 
Σύµφωνα µε τον  Μυλωνά (1982) στις Κυκλάδες τα περισσότερα είδη 
σαλιγκαριών ζουν σε ένα ευρύ φάσµα βλάστησης και κανένα είδος που 
εµφανίζεται συχνά δεν περιορίζεται σε ένα τύπο βλάστησης. Τα περισσότερα 
είδη συναντώνται στη µακκία και τα φρύγανα. 

 
ΤΡΟΦΗ 
Παρότι πρόκειται για φυτοφάγα κυρίως ζώα, υπάρχουν και αρκετά είδη 

σαρκοφάγα, σαπροφάγα και παµφάγα. 
Τα σαλιγκάρια του εδάφους τρέφονται κυρίως µε σηπόµενη φυτική ουσία 

συµβάλλοντας έτσι στην αποικοδόµηση της. Τα σαρκοφάγα τρέφονται κυρίως 
µε σκουλήκια, µικρά αρθρόποδα, προνύµφες αρθρόποδων και άλλα 
σαλιγκάρια. 

Τα σαλιγκάρια που τρέφονται µε χλωρά φυτά µπορούν να τα 
καταστρέψουν τελείως. Ο Mason βρήκε ότι τα σαλιγκάρια δεσµεύουν το 50% 
της ενέργειας των φύλλων, ενώ το υπόλοιπο αποβάλλεται σε πολύ µικρά 
κοµµάτια και έτσι γίνονται κατάλληλα για τροφή από µικροαρθρόποδα. 

Ζώα που τρέφονται µε σαλιγκάρια είναι πουλιά, ποντίκια, ερπετά. 
(Boycott 1934). 

 
 
 



ΣΠΟΝ∆ΥΛΟΖΩΑ 
Παρότι στην παρούσα µελέτη µας είχαµε σαν αντικείµενο περισσότερο 

τα φύλα των ασπόνδυλων ζώων και κυρίως των αρθρόποδων και των 
µαλακίων, δεν έλειψαν από τις παγίδες µας και κάποια µικρά σπονδυλόζωα 
όπως µικρά τρωκτικά και µικρά ερπετά. 

 
ΤΡΩΚΤΙΚΑ 

Είναι µια τάξη των θηλαστικών. Μια από τις 
πιο γνωστές οµάδες τους είναι τα ποντίκια που 
συναντήσαµε στην µελέτη µας. Άλλα γνωστά είδη 
είναι οι κάστορες, διάφορα είδη σκίουρων κ.α. 

Ένα βασικό χαρακτηριστικό τους είναι ότι 
έχουν ένα ζεύγος κοπτήρων σε κάθε σαγόνι. Ακόµη 
τα τρωκτικά ροκανίζουν συνεχώς εκτός από την 
τροφή τους και άλλα αντικείµενα για να τρίβουν 

συνέχεια τους κοπτήρες τους. (Χαβρές 2002). Το σαγόνι τους κινείται σε 
οριζόντια διεύθυνση και όχι σε κατακόρυφη. 

Στην µελέτη µας όπως προαναφέραµε, από την τάξη των τρωκτικών 
είχαµε αντιπροσώπους µόνο τα ποντίκια. 

 
ΠΟΝΤΙΚΙΑ 
Ένα από τα πιο γνωστά είδη είναι το Mus musculus. Εµφανίζεται σε 

αγρούς και σε κήπους αλλά µπορεί να βρεθεί και σε φυσικά οικοσυστήµατα. 
Τα ποντίκια είναι πολύ αναπαραγωγικά. Αναπαράγονται καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους και µπορούν να κυοφορήσουν έως και 12-13 φορές το 
χρόνο. Ο µέσος όρος είναι 4-7 φορές το χρόνο. Η κύηση διαρκεί από 18 έως 20 
ηµέρες. Τα νεογέννητα είναι τυφλά και γυµνά. Τα µάτια τους ανοίγουν σε 14 
ηµέρες από τη γέννησή τους. Τα περισσότερα άτοµα είναι σεξουαλικά ώριµα 
σε δυο µήνες αν και µερικά µπορούν να αρχίσουν σε πέντε εβδοµάδες. Η 
φωλιά τους µπορεί να φτιαχτεί ανάµεσα σε κουρέλια, υφάσµατα, σε χαρτιά και 
σε οποιοδήποτε άλλο µαλακό υλικό. Υπάρχουν βέβαια και υπαίθριες φωλιές 
κάτω από ξερά χόρτα ή σε λαγούµια άλλων ζώων. 

Τα ποντίκια είναι καλοί κολυµβητές για κοντινές αποστάσεις, όπως 
επίσης αναρριχώνται εύκολα και πηδούν εξίσου καλά. 

Τα περισσότερα είδη είναι φυτοφάγα αλλά υπάρχουν και παµφάγα είδη. 
Στην µελέτη µας έχουµε ένα τρωκτικό το Mus musculus το γνωστό ως ‘οικιακό 
ποντίκι’. Οι κυριότεροι εχθροί των µικρών θηλαστικών είναι τα φίδια, οι 
κουκουβάγιες, τα γεράκια, οι γάτες, οι αλεπούδες,τα κούναβια  και οι νυφίτσες. 

 
ΤΑΞΗ ΕΝΤΟΜΟΦΑΓΑ 
Κατά τη διάρκεια της µελέτης συνελήφθη ένα εντοµοφάγο ζώο του 

γένους Crocidura. 
 
 
 



ΕΡΠΕΤΑ 
Ανήκουν στην κλάση Reptilia και αποτελούν 

οµοταξία των σπονδυλωτών. Η κλάση Reptilia 
περιλαµβάνει τις χελώνες (Testudines), τα φίδια και τις 
σαύρες (Lepidosauria), τους κροκόδειλους και τους 
συγγενείς  τους (Crocodilia). Τα αυγά τους 
προστατεύονται από την αποξήρανση από ένα 
γεµισµένο ρευστό ‘σάκο’,το αµνιο. Τα ερπετά έχουν 
σκληρό δέρµα λόγω της πρωτεϊνικής κερατίνης και 
δεδοµένου ότι δεν χρειάζονται να αναπνεύσουν µέσω 
του δέρµατος, αυτό είναι πολύ παχύτερο από το δέρµα 
των αµφίβιων. Τα ερπετά ρίχνουν περιοδικά το δέρµα 
τους, είτε ολόκληρο όπως τα φίδια, είτε σε τµήµατα 
όπως οι σαύρες. Έχουν ένα πολύ καλά ανεπτυγµένο 
αναπνευστικό σύστηµα όπου στηρίζεται στα πνευµόνια 

τα οποία όµως συγκρατούν πολύ λιγότερο οξυγόνο από ότι τα πτηνά και τα 
θηλαστικά. Τα ερπετά προσαρµόζουν τα δόντια τους για τη σύλληψη του 
θηράµατος όπου θα εκµεταλλευτούν και όχι για το µάσηµα αυτού, αφού τα 
περισσότερα είδη σε αυτήν την κλάση καταπίνουν το θήραµά τους. 

Ζουν  κυρίως σε θερµές περιοχές. Όσα ζουν σε 
εύκρατες περιοχές, όπως εδώ στην Ελλάδα, κατά το 
χειµώνα ναρκώνονται. Τρέφονται κυρίως µε 
ποντικούς, βατράχους, σαλιγκάρια αλλά µερικά και µε 
µεγαλύτερα ζώα. 

Η µεσοζωική περίοδος είναι γνωστή και ως 
περίοδος των ερπετών επειδή οι δεινόσαυροι και άλλα 

ερπετά ήταν τα κυρίαρχα ζώα κατά τη διάρκεια εκείνης της περιόδου. 
 
 



ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

Η συλλογή των πρωτογενών δεδοµένων της συγκεκριµένης µελέτης έγινε 
στη διάρκεια περίπου ενός µήνα (τεσσάρων εβδοµάδων). Ξεκίνησε στα τέλη 
του Μαρτίου και τελείωσε στα τέλη του Απριλίου. Η µελέτη αφορά σε τρία 
διαφορετικά οικοσυστήµατα (φρύγανα, ¨ακαθάριστος¨ ελαιώνας, ¨καθαρός¨ 
ελαιώνας). Κατά τη διάρκεια αυτού του µηνός υπήρχαν αλλαγές όσον αφορά 
στην ποσότητα αλλά και την ποιότητα των µελετώµενων ειδών. 

Η παρουσίαση και ο σχολιασµός έγινε µέχρι και το επίπεδο της τάξης των 
οργανισµών. Στην µεγάλη τάξη των κολεόπτερων έγινε κατάταξη και σε 
επίπεδο µερικών µεγάλων οικογενειών όπου ήταν και σε αφθονία στις παγίδες. 

Ένα ακόµα σηµαντικό στοιχείο όπου πρέπει να σχολιαστεί είναι οι 
κλιµατολογικές συνθήκες που επικρατούσαν την χρονική περίοδο συλλογής 
των οργανισµών της µελέτης. Γι’ αυτό στην συνέχεια θα παρουσιάσουµε τις 
µέγιστες και τις ελάχιστες ηµερήσιες θερµοκρασίες, αλλά και τις ηµερήσιες 
βροχοπτώσεις σε mm βροχής, όταν αυτή υπήρχε. 

 
 
 
 
 



ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ ΣΕ ΒΑΘΜΟΥΣ C ΚΑΤΆ ΤΗΝ  
         ΠΕΡΙΟ∆Ο ΑΠΌ 27/03/03 ΕΩΣ 25/04/03   
            
   ΜΕΓΙΣΤΗ ΕΛΑΧΙΣΤΗ     
  27-Μαρ 18 5     
  28-Μαρ 18 6     
  29-Μαρ 18 5     
  30-Μαρ 19 6     
  31-Μαρ 21 7     
  1-Απρ 17 14     
  2-Απρ 14 12     
  3-Απρ 16 8     
  4-Απρ 19 9     
  5-Απρ 22 11     
  6-Απρ 20 9     
  7-Απρ 19 10     
  8-Απρ 16 10     
  9-Απρ 15 10     
  10-Απρ 20 6     
  11-Απρ 24 4     
  12-Απρ 23 11     
  13-Απρ 24 11     
  14-Απρ 20 14     
  15-Απρ 16 13     
  16-Απρ 19 8     
  17-Απρ 18 9     
  18-Απρ 16 12     
  19-Απρ 18 10     
  20-Απρ 15 12     
  21-Απρ 14 12     
  22-Απρ 20 9     
  23-Απρ 20 10     
  24-Απρ 20 10     
            
      
      
ΗΜΕΡΗΣΙΕΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ ΣΕ ΜΜ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο  ΑΠΌ 
   27/03/03 ΕΩΣ 25/04/03     
            
    ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΜ ΒΡΟΧΗΣ     
    1-Απρ 10     
    2-Απρ 6,8     
    3-Απρ 25,2     
    8-Απρ 1,5     
    11-Απρ 3,7     
    14-Απρ 3,8     
    15-Απρ 5,9     
    18-Απρ 54,2     
    19-Απρ 2,1     
            

 
 
 
 



ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 
1η ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ  ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
Κατά την πρώτη δειγµατοληψία οι κλιµατολογικές συνθήκες είχαν ως 

εξής: Τις τρεις πρώτες µέρες είχαν ως µέγιστη θερµοκρασία τους 18ο C ενώ 
σαν ελάχιστη είχαν τους 5ο C. Στις επόµενες µέρες είχαν ίδιες θερµοκρασίες µε 
την ανώτερη στις 31/03/2003 και την κατώτερη την ίδια µέρα µε 7ο C. 

Οι ηµερήσιες βροχοπτώσεις ήταν µηδενικές στις πρώτες τέσσερις µέρες, 
ενώ τις δυο τελευταίες είχαµε 10 mm βροχής στις 01/04/2003 και 6,8 mm 
βροχής στις 02/04/2003. 

 
ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
1η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Οι παγίδες τοποθετήθηκαν στις 27/03/2003 ενώ η συλλογή τους έγινε 

στις 03/04/2003. Συνολικά οι οργανισµοί που συνελήφθησαν ήταν 158 ζώα. 
Κατά ένα µεγάλο ποσοστό τα υµενόπτερα µε 39% καταλαµβάνουν το 
µεγαλύτερο µέρος αυτού του αριθµού. Κυρίως τα υµενόπτερα εκπροσωπούνται 
από τα µυρµήγκια. Αµέσως µετά ποσοστιαία έρχονται τα Araneae (Αράχνες) 
µε 26% µε λίγη διαφορά από τα Diptera  που έχουν ποσοστό 25% και τα οποία 
πέφτουν τυχαία στις παγίδες, κυρίως από την παραπλάνηση τους από την 
αιθυλενογλυκόλη. 

Αναλυτικά το φρυγανικό οικοσύστηµα στην πρώτη δειγµατοληψία είχε 
την παρακάτω µορφή: 

 
 
 
 
         ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
         ΑΠΌ 27/03/03 ΕΩΣ 03/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Hymenoptera 60 39% 
Araneae  26 16% 
Diptera  25 16% 
Coleoptera 18 11% 
Gastropoda 12 8% 
Προνύµφες 6 4% 
Collembola 5 3% 
Homoptera 2 1% 
Isopoda  2 1% 
Acarina  2 1% 

 



ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 27/03/2003 ΕΩΣ 03042003

ΠρονυµφεςGastropoda
Acarina

Araneae

Isopoda

 Coleoptera
Hymenoptera

Diptera
Homoptera

Colembolla

 
¨ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ¨ 
1η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Η τοποθέτηση των παγίδων έγινε στις 27/03/2003 και συλλέχθηκαν στις 

03/04/2003. Πρώτη οικογένεια σε ποσοστό ήταν τα Hymenoptera µε ποσοστό 
31% ενώ µεγάλο ποσοστό είχαν και τα Collembola µε 27%. Στην συνέχεια 
είναι τα Diptera µε 15%. Εκτός των άλλων στις παγίδες µας πιάστηκε και ένα 
θηλαστικό της οικογένειας των Muridae. Αναλυτικά αλλά και σχηµατικά ο 
ΚΑΘΑΡΌΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ στην πρώτη δειγµατοληψία είχε την παρακάτω 
µορφή: 

 
 

 
          ΚΑΘΑΡΟΣ   ΕΛΑΙΩΝΑΣ   
         ΑΠΌ 27/03/03 ΕΩΣ 03/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Hymenoptera 100 31% 
Collembola 88 27% 
Diptera  50 15% 
Araneae  32 10% 
Coleoptera 26 8% 
Opiliones  9 3% 
Gastropoda 7 2% 
Homoptera 7 2% 
Προνύµφες 6 2% 
Isopoda  1 0% 
Pseudoscorpiones 1 0% 
Muridae  1 0% 

 



ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 27/03/2003 ΕΩΣ 03/04/2003

Opiliones

ΠρονυµφεςGastropoda
Muridae

Pseudoscorpiones

Araneae
Isopoda

Coleoptera

Hymenoptera
Diptera

Homoptera

Colembolla

 
¨ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ¨ 
1η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Στην πρώτη δειγµατοληψία που έγινε από 27/03/2003 έως 03/04/2003 ο 

¨ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ¨ είχε στην πρώτη θέση των οργανισµικών 
οµάδων τα Diptera µε ποσοστό 23% ενώ πολύ κοντά ήταν τα Hymenoptera µε 
21%. Στην τρίτη θέση παρουσίας οµάδων στις παγίδες ήταν τα Araneae 
(Αράχνες) µε 15% και 60 οργανισµούς να έχουν συλλεχθεί. 

Ο ¨ακαθάριστος ελαιώνας¨ είχε την µεγαλύτερη συµµετοχή σε 
οργανισµούς που συλλέχθηκαν µε 412 αντιπροσώπους. 

Παρακάτω βλέπουµε αναλυτικά αλλά και σε σχηµατική µορφή την 
εικόνα του ¨ακαθάριστου ελαιώνα¨ κατά την πρώτη δειγµατοληψία. 

 
 
         ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ  ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
         ΑΠΌ 27/03/03 ΕΩΣ 03/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Diptera  96 23% 
Hymenoptera 85 21% 
Araneae  60 15% 
Collembola 58 14% 
Coleoptera 56 14% 
Προνύµφες 46 11% 
Gastropoda 5 1% 
Homoptera 5 1% 
Pseudoscorpiones 1 0% 

 



ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 27/03/2003 ΕΩΣ 03/04/2003

Προνυµφες
Gastropoda

Pseudoscorpiones

Araneae

Coleoptera

Hymenoptera

Diptera

Homoptera
Colembolla

 
2η ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
Την δεύτερη εβδοµάδα των δειγµατοληψιών οι κλιµατολογικές συνθήκες 

ήταν ελαφρώς καλύτερες µε λίγο ανεβασµένες θερµοκρασίες στην αρχή της, οι 
οποίες έφτασαν τους 22ο C την 05/04/2003, ενώ η κατώτερη θερµοκρασία ήταν 
αυτή των 8ο C στις 03/04/2003. 

Οι ηµερήσιες βροχοπτώσεις ξεκίνησαν µε 25mm βροχής την 03/04/2003 
ενώ στην συνέχεια της εβδοµάδας είχε µικρή έως µηδαµινή βροχοπτωση. 

 
ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
2η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Η παρουσία των οργανισµών σε αυτή την δειγµατοληψία είχε 254 

αντιπροσώπους. Οι παγίδες τοποθετήθηκαν στις 03/04/2003 και συλλέχθηκαν 
στις 10/04/2003. 

Τα Hymenoptera είχαν την πρώτη θέση σε οργανισµούς, µε 78 συλλήψεις 
και ποσοστό 31%. Τα Diptera είχαν 23% των συλλεχθέντων οργανισµών ενώ 
τα Araneae είχαν το 13% µε 31 οργανισµούς αυτής της οικογένειας. 

Αναλυτικά παρακάτω παρουσιάζεται το ¨Φρυγανικό Οικοσύστηµα¨κατά 
την 2η δειγµατοληψία. 

 
 
 
 
 
 
 
 



          ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ   ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
          ΑΠΌ 03/04/03 ΕΩΣ 10/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Hymenoptera 78 31% 
Diptera  57 23% 
Araneae  31 13% 
Collembola 29 9% 
Gastropoda 20 8% 
Coleoptera 17 7% 
Acarina  5 2% 
Opiliones  4 2% 
Προνύµφες 3 1% 
Homoptera 3 1% 
Isopoda  3 1% 
Heteroptera 2 1% 
Thysanura 2 1% 

 
 
 

ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 03/04/2003 ΕΩΣ 10/04/2003

Προνυµφες

GastropodaAcarina

Araneae

Opiliones

Isopoda
Coleoptera

Hymenoptera

Diptera

Homoptera

Heteroptera
Colembolla

Thysanura

 
¨ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ¨ 
2η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Οι παγίδες τοποθετήθηκαν στις 03/04/2003 και συλλέχθηκαν στις 

10/04/2003. Ο ¨Καθαρός ελαιώνας¨ είχε 301 οργανισµούς. Τα Collembola 
είχαν 84 αντιπροσώπους µε ποσοστό 29%. Μετά τα Diptera µε 62 οργανισµούς 
και 21% ποσοστό. Στην τρίτη θέση είναι τα Hymenoptera, είχαν 52 συλλήψεις 
µε 17% ποσοστό συµµετοχής. 

Αναλυτικά παραθέτονται τα αποτελέσµατα της 2ης δειγµατοληψίας στον 
¨ΚΑΘΑΡΟ ΕΛΑΙΩΝΑ¨ 



  
          ΚΑΘΑΡΟΣ   ΕΛΑΙΩΝΑΣ   
          ΑΠΌ 03/04/03 ΕΩΣ 10/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Collembola 84 29% 
Diptera  62 21% 
Hymenoptera 52 17% 
Araneae  34 11% 
Coleoptera 22 7% 
Gastropoda 14 5% 
Opiliones  10 3% 
Homoptera 10 3% 
Acarina  5 2% 
Psocoptera 3 1% 
Isopoda  2 1% 
Heteroptera 1 0% 
Muridae  1 0% 
Προνύµφες 1 0% 

 
 
 
 

ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 03/04/2003 ΕΩΣ 10/04/2003

Προνυµφη
Gastropoda

Acarina

Muridae
Araneae

Isopoda

Opiliones

Coleoptera

Hymenoptera Diptera
Psocoptera Homoptera

Heteroptera

Colembolla

 
¨ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ¨ 
2η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Μετά την συλλογή των παγίδων στις 10/04/2003 η κατάσταση του 

¨ακαθάριστου ελαιώνα¨ είχε σαν πρώτο οργανισµικό αντιπρόσωπο τα Diptera 
µε 26% και 99 οργανισµούς. Πολύ κοντά σε συµµετοχές ήταν τα Coleoptera 
και τα Collembola µε 20% και 19% αντίστοιχα. Πιο αναλυτικά η µορφή του 
¨ακαθάριστου ελαιώνα¨ κατά την δεύτερη εβδοµάδα παρουσιάζεται παρακάτω. 



          AKAΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
          ΑΠΌ 03/04/03 ΕΩΣ 10/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Diptera  99 26% 
Coleoptera 79 20% 
Collembola 74 19% 
Araneae  60 15% 
Hymenoptera 29 7% 
Opiliones  15 4% 
Homoptera 13 3% 
Προνύµφες 8 2% 
Gastropoda 7 2% 
Acarina  5 1% 
Isopoda  2 1% 
Thysanura 1 0% 

 
 
 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ  03/04/2003 ΕΩΣ 10/04/2003

Προνυµφες
Gastropoda

Acarina

Araneae

Opiliones
Isopoda

Coleoptera

Hymenoptera

Diptera

Homoptera

Colembolla

Thysanura

 
3η ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
Κατά την τρίτη εβδοµάδα η θερµοκρασία ήταν 24ο C η ανώτερη στις 

11/04/2003, ενώ η χαµηλότερη ήταν 4ο C την ίδια ηµέρα. Πιο αναλυτικά οι 
ανώτερες ηµερήσιες θερµοκρασίες ξεκίνησαν από 18ο C ενώ οι κατώτερες 
έφτασαν µέχρι και 14ο C. 

Οι ηµερήσιες βροχοπτώσεις σε mm βροχής κατά την τρίτη εβδοµάδα 
κυµάνθηκαν από 3,7 mm στις 11/04/2003, 3,8mm στις 14/04/2003 και 5,9 mm 
βροχής στις 15/04/2003. Γενικά αυτή η εβδοµάδα ήταν αυτή µε την 
περισσότερη διάρκεια βροχοπτώσεων. 



ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
3η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Κατά την εβδοµάδα αυτή υπήρχε µεγάλη συµµετοχή οργανισµών και έτσι 

είχαµε ένα δείγµα 424 οργανισµών στις παγίδες µας. 
Τα υµενόπτερα κατείχαν την πρώτη θέση µε συµµετοχή 204 οργανισµών 

και το 49% των συλλεχθέντων οργανισµών. Τα Diptera συµµετείχαν µε 74 
οργανισµούς και το 17%, ενώ τα Araneae µε 11%. Παρακάτω αναλυτικά η 
κατάσταση του φρυγανικού οικοσυστήµατος κατά την τρίτη εβδοµάδα της 
µελέτης. 

 
 

          ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ   ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
           ΑΠΌ 10/04/03 ΕΩΣ 17/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Hymenoptera 204 49% 
Diptera  74 17% 
Araneae  48 11% 
Collembola 31 7% 
Coleoptera 22 5% 
Opiliones  11 3% 
Homoptera 8 2% 
Gastropoda 7 2% 
Προνύµφες 7 2% 
Isopoda  4 1% 
Acarina  4 1% 
Heteroptera 2 0% 
Muridae  1 0% 
Hemiptera  1 0% 

 
ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΠΟ 10/04/2003 ΕΩΣ 17/04/2003

Προνυµφες

Gastropoda
Muridae

Acarina

AraneaeOpiliones

Isopoda

Coleoptera

Hymenoptera

Diptera

Homoptera
Heteroptera

Hemiptera

Colembolla

 



ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
3η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Μεγάλη ήταν η παρουσία της τάξης Collembola µε 114 οργανισµούς και 

το 25% του δείγµατος. Η τάξη των ∆ιπτέρων (Diptera) είχε 100 οργανισµούς 
ενώ τα Araneae (αράχνες) είχε 66 οργανισµούς. Στις παγίδες µας έκανε την 
εµφάνισή του και ένα θηλαστικό το οποίο δεν είχαµε συναντήσει πριν. Είναι το 
εντοµοφάγο θηλαστικό Crocidura sp. (τάξη Εντοµοφάγα). 

Αναλυτικά παρακάτω φαίνεται η κατάσταση του ¨καθαρού ελαιώνα¨ 
κατά την τρίτη δειγµατοληψία. 

 
           ΚΑΘΑΡΟΣ    ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
           ΑΠΌ 10/04/03 ΕΩΣ 17/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Collembola 114 25% 
Diptera  100 22% 
Araneae  66 14% 
Opiliones  49 10% 
Coleoptera 43 9% 
Hymenoptera 31 7% 
Homoptera 24 5% 
Acarina  16 3% 
Gastropoda 16 3% 
Προνύµφες 8 2% 
Muridae  2 0% 
Isopoda  1 0% 
Chilopoda  1 0% 

 
 

 
ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 10/04/2003 ΕΩΣ 17/04/2003

Προνυµφες
Gastropoda

Muridae

Acarina

Araneae

Opiliones

Chilopoda

Isopoda Coleoptera
Hymenoptera

Diptera

Homoptera

Colembolla

 



ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
3η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Τα Coleoptera ήταν πρώτα σε συλληφθέντες οργανισµούς µε 93 

συλλήψεις και το 23% του συνολικού δείγµατος. Τα περισσότερα από αυτά 
ήταν από την οικογένεια των Staphylinidae µε 61 οργανισµούς. Πολύ κοντά σε 
συλλήψεις ήταν τα Collembola µε 89 οργανισµούς και 21% ενώ στα Diptera 
είχαµε 82 συλλήψεις και ποσοστό 19%. Μέσα στις παγίδες µας αυτή την 
εβδοµάδα βρέθηκε και ένα σπονδυλόζωο (ερπετό). 

Παρακάτω παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα για την εικόνα 
που παρουσίασε ο ¨Ακαθάριστος ελαιώνας¨ κατά την τρίτη δειγµατοληψία. 
           ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
           ΑΠΌ 10/04/03 ΕΩΣ 17/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Coleoptera 93 23% 
Collembola 89 21% 
Diptera  82 19% 
Araneae  59 14% 
Homoptera 35 8% 
Hymenoptera 26 6% 
Gastropoda 12 3% 
Opiliones  10 2% 
Προνύµφες 7 2% 
Acarina  6 1% 
Isopoda  5 1% 
Heteroptera 2 0% 
Reptilia  1 0% 

 
 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 10/04/2003 ΕΩΣ 17/04/2003

Προνυµφες

Gastropoda
Reptilia

Acarina

Araneae
Opiliones

Isopoda

Coleoptera

Hymenoptera
Diptera

Homoptera

Heteroptera

Collembola

 



4η ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α 
ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
Κατά την τέταρτη και τελευταία εβδοµάδα της µελέτης οι θερµοκρασίες 

κυµάνθηκαν από 14ο C έως 20ο C οι µέγιστες ηµερήσιες, ενώ οι ελάχιστες 
ηµερήσιες από 9ο C έως 12ο C. 

Οι βροχοπτώσεις σε mm βροχής ήταν ελάχιστες µε εξαίρεση στις 
18/04/2003 που είχαµε 54,2 mm βροχής που ήταν και η µεγαλύτερη µέτρηση 
που έγινε κατά τη διάρκεια της µελέτης µας, ενώ στις 19/04/2003 είχαµε µια 
µέτρηση της τάξεως των 2,1 mm βροχής. 

 
 
ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
4η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Σε αυτή την δειγµατοληψία είχαµε µικρή συµµετοχή συλληφθέντων 

οργανισµών µε µόλις 111 από αυτούς. Στην πρώτη θέση των συλληφθέντων 
οργανισµών ήταν τα Hymenoptera µε 31%, αλλά µόλις 35 οργανισµούς. Στη 
συνέχεια τα Diptera είχαν το 24% µε 28 οργανισµούς, ενώ τα Gastropoda είχαν 
το 11% µε 12 συλλήψεις. 

Αναλυτικά παρακάτω παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα του 
¨Φρυγανικού οικοσυστήµατος¨ κατά την τέταρτη εβδοµάδα. 

 
 
 

           ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ   ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
           ΑΠΌ 17/04/03 ΕΩΣ 25/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Hymenoptera 35 31% 
Diptera  28 24% 
Gastropoda 12 11% 
Araneae  10 9% 
Coleoptera 10 9% 
Collembola 4 4% 
Προνύµφες 4 4% 
Homoptera 3 3% 
Opiliones  2 2% 
Thysanura 2 2% 
Hemiptera  1 1% 

 
 



ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 17/04/2003 ΕΩΣ 25/04/2003

Προνυµφες

Gastropoda

Araneae

Opiliones

Coleoptera

Hymenoptera

Diptera

Homoptera

HemipteraCollembola

Thysanura

 
ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
4η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Μικρή αριθµητική συµµετοχή και σε αυτή τη δειγµατοληψία µε µόλις 

135 συλλήψεις. 
Τα Collembola είχαν 46 συλλήψεις µε το 35% του δείγµατος. Τα Diptera 

ακολουθούν µε 22 συλλήψεις και το 17%, ενώ τα Hymenoptera είχαν το 10 % 
µε 14 συλλήψεις. 

Αναλυτικά η κατάσταση του ¨καθαρού ελαιώνα¨ κατά την τέταρτη 
δειγµατοληψία είχε ως εξής: 
           KAΘΑΡΟΣ    ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
           ΑΠΌ 17/04/03 ΕΩΣ 25/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Collembola 46 35% 
Diptera  22 17% 
Hymenoptera 14 10% 
Homoptera 13 10% 
Opiliones  10 7% 
Araneae  10 7% 
Προνύµφες 6 4% 
Coleoptera 6 4% 
Gastropoda 5 4% 
Acarina  2 1% 
Chilopoda  1 1% 

 



ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 17/04/2003 ΕΩΣ 25/04/2003

ΠρονυµφεςGastropoda

Acarina
Araneae

Opiliones

Chilopoda

Coleoptera

Hymenoptera

Diptera
Homoptera

Collembola

 
 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
4η ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ 
Η τοποθέτηση των παγίδων εδώ, όπως και στις άλλες µελετούµενες 

περιοχές έγινε στις 17/04/2003 και η συλλογή στις 25/04/2003. 
Τα Diptera είχαν 66 συλλήψεις και ποσοστό συµµετοχής 29%. Στην 

δεύτερη θέση των συλλήψεων έρχονται τα Collembola όπου είχαν 41 
συλλήψεις και το 18% του δείγµατος, ενώ τα Araneae (αραχνίδια) ήταν στην 
τρίτη θέση µε 29 συλλήψεις και το 12% του συνόλου. 

Αναλυτικά η κατάσταση του ¨ακαθάριστου ελαιώνα¨ κατά την τέταρτη 
εβδοµάδα είχε ως εξής: 

 
 

           ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
           ΑΠΌ 17/04/03 ΕΩΣ 25/04/03 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ   ΑΡΙΘ/ΤΙΚΗ ΠΟΣ/ΑΙΑ 
ΟΜΑ∆ΕΣ  ΣΥΜ/ΤΟΧΗ ΣΥΜ/ΤΟΧΗ
Diptera  66 29% 
Collembola 41 18% 
Araneae  29 12% 
Hymenoptera 26 11% 
Homoptera 24 10% 
Προνύµφες 22 9% 
Gastropoda 10 4% 
Coleoptera 5 2% 
Opiliones  4 2% 
Acarina  4 2% 
Isopoda  2 1% 
Heteroptera 1 0% 



ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 17/04/2003 ΕΩΣ 25/04/2003

ΠρονυµφεςGastropoda

Acarina

Araneae

Opiliones

Isopoda
Coleoptera

Hymenoptera Diptera

Homoptera

Heteroptera

Collembola

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 
Συνολικά και µετά από συνεχείς δειγµατοληψίες τεσσάρων εβδοµάδων οι 

συλλήψεις στο ¨Φρυγανικό οικοσύστηµα¨ ήταν 947. 
Πρώτη οργανισµική οµάδα σε συλλήψεις ήταν τα Hymenoptera µε 377 

συλλήψεις και ποσοστό 41% επί του συνολικού δείγµατος. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό αυτής της τάξης ήταν από την οικογένεια Formicidae δηλαδή τα 
κοινά λεγόµενα µυρµήγκια. Σε δεύτερη θέση των συλλήψεων είχαµε τα 
Diptera που θα έπεσαν στις παγίδες µας κυρίως από παραπλάνησή τους από 
την αιθυλενογλυκόλη, τη θεώρησαν υδάτινη επιφάνεια, πέφτοντας έτσι µέσα 
στις παγίδες. Τρίτη ήταν µια καθαρά εδαφόβια τάξη τα Araneae (αράχνες) 
όπου είχαν δείγµα 115 συλλήψεων και 12% του συνόλου. 

Παρακάτω θα δούµε αναλυτικά την κατάσταση του ¨Φρυγανικού 
οικοσυστήµατος¨ κατά την περίοδο από 27/03/2003 έως 25/04/2003. 

 
  ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΌ 27/03/2003 
    ΕΩΣ      25/04/2003     

ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   

ΟΜΑ∆ΕΣ 1η 2η 3η 4η ΣΥΝΟΛΟ 
Hymenoptera 60 78 204 35 377 
Diptera 25 57 74 28 184 
Araneae 26 31 48 10 115 
Collembola 5 29 31 4 69 
Coleoptera 18 17 22 10 67 
Gastropoda 12 20 7 12 51 
Προνύµφες 6 3 7 4 20 
Opiliones 0 4 11 2 17 
Homoptera 2 3 8 3 16 
Acarina 2 5 4 0 11 
Isopoda 2 3 4 0 9 
Heteroptera 0 2 2 0 4 
Thysanura 0 2 0 2 4 
Hemiptera 0 0 1 1 2 
Muridae 0 0 1 0 1 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑ 158 254 424 111 947 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ      



ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 27/03/2003 ΕΩΣ 25/04/2003

Λοιπα 3%

Opiliones 2%

Προνυµφες 2%

Gastropoda 5%
Coleoptera 7%

Collembola 7%

Araneae 12%

Diptera 21%

Hymenoptera 41%

 
         ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

Κατά την διάρκεια περίπου του ενός µηνός όπου κράτησε η µελέτη, η 
τάξη των Collembola είχε την µεγαλύτερη παρουσία στις παγίδες µας παρόλο 
που αυτές οι παγίδες δεν ενδείκνυνται για τους οργανισµούς αυτούς. Είχαµε 
332 συλλήψεις και ποσοστό 28% του συνολικού δείγµατος. Στην δεύτερη θέση 
είχαµε την τάξη των Diptera µε 234 συλλήψεις και 19%, ενώ ακολούθησαν τα 
Hymenoptera µε 197 συλλήψεις και 16% ποσοστό. 

Αναλυτικά  παρακάτω τα αποτελέσµατα του ¨καθαρού ελαιώνα¨. 
  ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΌ  27/03/2003   
    ΕΩΣ      25/04/2003     

ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   

ΟΜΑ∆ΕΣ 1η 2η 3η 4η ΣΥΝΟΛΟ 
Collembola 88 84 114 46 332 
Diptera 50 62 100 22 234 
Hymenoptera 100 52 31 14 197 
Araneae 32 34 66 10 142 
Coleoptera 26 22 43 6 97 
Opiliones 9 10 49 10 78 
Homoptera 7 10 24 13 54 
Gastropoda 7 14 16 5 42 
Acarina 0 5 16 2 23 
Προνυµφες 6 1 8 6 21 
Isopoda 1 2 1 0 4 
Muridae 1 1 1 0 4 
Psocoptera 0 3 0 0 3 
Chilopoda 0 0 1 1 2 
Θηλαστίκα 0 0 1 0 1 
Heteroptera 0 1 0 0 1 
Pseudoscorpiones 1 0 0 0 1 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑ 328 301 471 135 1235 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ      



 
ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 27/03/2003  ΕΩΣ 25/04/2003

Λοιπα 1%

Προνυµφες 2%

Acarina 2%
Gastropoda 3%

Homoptera 4%
Opiliones 5%

Coleoptera 8%

Araneae 11%

Hymenoptera 16%
Diptera 19%

Collembola 28%

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
Στην µελετούµενη αυτή περιοχή είχαµε τον µεγαλύτερο αριθµό 

συλλήψεων µε 1465 τον αριθµό. Πρώτη τάξη σε παρουσία ήταν αυτή των 
Diptera αν και δεν είναι από τις βασικές µελετούµενες τάξεις. Στην τάξη των 
Collembola είχαµε 262 συλλήψεις συνολικά και το 18% του συνολικού 
δείγµατος. Στην τρίτη θέση ήταν τα Coleoptera µε 233 συλλήψεις και το 16% 
του συνόλου, ενώ πολύ κοντά ήταν τα Araneae (αραχνίδια) µε 208 συλλήψεις 
και το14%. 

Αναλυτικά παρακάτω η µορφή του ¨ακαθάριστου ελαιώνα¨ την περίοδο 
από 27/03/2003 έως 25/04/2003. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
  ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΌ 27/03/2003 
    ΕΩΣ      25/04/2003     

ΟΡΓΑΝΙΣΜΙΚΕΣ 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   

ΟΜΑ∆ΕΣ 1η 2η 3η 4η ΣΥΝΟΛΟ 
Diptera 96 99 82 66 343 
Collembola 58 74 89 41 262 
Coleoptera 56 79 93 5 233 
Araneae 60 60 59 29 208 
Hymenoptera 85 29 26 26 166 
Προνύµφες 46 8 7 22 83 
Homoptera 5 13 35 24 77 
Gastropoda 5 7 12 10 34 
Opiliones 0 15 10 4 29 
Acarina 0 5 6 4 15 
Isopoda 0 2 5 2 9 
Heteroptera 0 0 2 1 3 
Pseudoscorpiones 1 0 0 0 1 
Τhysanura 0 1 0 0 1 
Reptilia 0 0 1 0 1 
ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑ 412 392 427 234 1465 
∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ      

 
  
 
 
 
          

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΑΠΟ 27/03/2003 ΕΩΣ 25/04/2003

Λοιπα 2%
Opiliones 2%

Gastropoda 2%

Homoptera 5%

Προνυµφες

Hymenoptera 11%

Araneae 14%
Coleoptera 16%

Collembola 18%

Diptera 24%

 
 
 
 



ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΟΙ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ 
           
           Κατά την εξέταση των αποτελεσµάτων προσπαθήσαµε να 

βγάλουµε κάποια συµπεράσµατα σχετικά µε το πώς οι διάφορες οµάδες ζώων 
παρουσιάζονται στα υπό µελέτη οικοσυστήµατα ποιοτικά και ποσοτικά.Ο  
παρακάτω πίνακας θα µας βοηθήσει σε αυτή µας την προσπάθεια: 

 
 
 
 
      

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΚΑΘΑΡΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ 
ΦΡΥΓΑΝΙΚΟ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ 

ΑΠΌ 27/03/04 ΕΩΣ 25/04/04 ΑΠΌ 27/03/04 ΕΩΣ 25/04/04 ΑΠΌ 27/03/04 ΕΩΣ 25/04/04 

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ   
Diptera 323-24% Collembola 332-28% Hymenoptera 377-41% 
Collembola 262-18% Diptera 234-19% Diptera 184-21% 
Coleoptera 233-16% Hymenoptera 197-16% Araneae 115-12% 
Araneae 208-14% Araneae 142-11% Collembola 69-7% 
Hymenoptera 166-11% Coleoptera 97-8% Coleoptera 67-7% 
Προνύµφες 83-6% Opiliones 78-5% Gastropoda 51-5% 
Homoptera 77-5% Homoptera 54-4% Προνύµφες 20-2% 
Gastropoda 34-2% Gastropoda 42-3% Opiliones 17-2% 
Opiliones 29-2% Acarina 23-2% Homoptera 16-1% 
Acarina 15-1% Προνύµφες 21-2% Acarina 11-1% 
Isopoda 9-1% Isopoda 4-1% Isopoda 9-1% 
Heteroptera 3-0% Muridae 4-1% Heteroptera 4-0% 
Pseudoscorpiones 1-0% Psocoptera 3-0% Thysanura 4-0% 
Τhysanura 1-0% Chilopoda 2-0% Hemiptera 2-0% 
Reptilia 1-0% Heteroptera 1-0% Muridae 1-0% 
    Pseudoscorpiones 1-0%     
    Θηλαστικά 1-0%     

 
 
Όπως παρατηρούµε και στον πίνακα και κάνοντας µια ποιοτική σύγκριση 

ανάµεσα στις οµάδες των ζωών, βλέπουµε ότι αυτές δεν παρουσιάζουν 
σηµαντικές διαφορές στα υπό µελέτη οικοσυστήµατα εκτός από ορισµένες 
εξαιρέσεις .Αυτό βέβαια θεωρείται λογικό διότι η µικρή απόσταση ανάµεσα 
στα υπό µελέτη οικοσυστήµατα δεν δικαιολογεί µεγάλες διαφορές στις οµάδες 
ζώων που εµφανίζονται. 

Εάν τώρα γίνει µια ποσοτική σύγκριση παρατηρούµε ότι τα Collembola 
έχουν µεγάλη διαφορά στα διάφορα οικοσυστήµατα. Στον καθαρό ελαιώνα 
έχουν συµµετοχή µε 332 οργανισµούς και το 28% του συνόλου, πιθανόν λόγω 
προσθήκης οργανικής ουσίας σε µια φροντισµένη καλλιέργεια. Στον 
ακαθάριστο έχουµε 343 αντιπροσώπους και το 18% ενώ στο φρυγανικό 
οικοσύστηµα είχαµε µόνο 69 οργανισµούς και το 7% του συνολικού 
δείγµατος. Πιθανόν τα φρυγανικά οικοσυστήµατα να µην προσφέρουν αρκετή 
βιοµάζα προς αποσύνθεση ή τα αιθέρια έλαια των φυτών τους να καθιστούν τα 
φυτικά υπολείµµατα µία όχι πολύ ελκυστική τροφή για τα Κολλέµβολα. 



Μια άλλη διαφορά που διακρίνουµε είναι στα Hymenoptera τα οποία 
είχαν την πρώτη θέση στο φρυγανικό οικοσύστηµα  µε 377 ζώα και µε 
ποσοστό 41% επί του συνόλου ,σε αντίθεση µε τους δύο ελαιώνες  όπου είχαν 
11 και 16%  σε ακαθάριστο και καθαρό ελαιώνα αντίστοιχα.. Ένα  πολύ 
µεγάλο ποσοστό των Hymenoptera είναι µυρµήγκια τα οποία παρουσιάζουν 
µεγάλη συναθροιστικότητα . Μία λογική εξήγηση για την άφθονη παρουσία 
τους στο φρυγανικό οικοσύστηµα είναι η ύπαρξη σε αυτό  φυτών τα οποία 
προσφέρουν σε αυτά σπόρους για τροφή. 

Μία λιγότερο έντονη διαφορά είναι το υψηλότερο ποσοστό 
γαστεροπόδων στο φρυγανικό οικοσύστηµα (5% έναντι 3% και 2% στους δύο 
ελαιώνες). Αυτό µπορεί να οφείλεται στο περισσότερο πετρώδες έδαφος, που 
προσφέρει ασβέστιο για το κέλυφός τους ή στο ότι δεν ενοχλούνται ή 
συνθλίβονται κατά τις γεωργικές εργασίες. 

Τέλος µια ακόµη διαφορά ήταν η ύπαρξη πολλών φαλαγγίων (78, 
ποσοστό 5% στον καθαρό ελαιώνα, έναντι 29 ποσοστό 2% στον ακαθάριστο 
και 17 ποσοστό επίσης 2% στα φρύγανα). ∆εδοµένου ότι τα φαλάγγια είναι 
οργανισµοί που προτιµούν απάνεµα και κάπως σκιερά – σκοτεινά µέρη δεν 
µπορέσαµε να αιτιολογήσουµε αυτήν τη διαφορά. 

Αυτές είναι οι κυριότερες διαφορές ανάµεσα στα υπό µελέτη µας 
οικοσυστήµατα .Τα αποτελέσµατα αυτά και σε συνδυασµό µε αντίστοιχες  
µελέτες µπορούν να αποτελέσουν στοιχεία για παραπάνω συµπεράσµατα σε 
ότι αφορά το κατά πόσο και πώς επηρεάζεται η εδαφοπανιδα σε διαφορετικά 
µεσογειακά καλλιεργούµενα και φυσικά οικοσυστήµατα. 
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            www.museum.unl.edu 
            www.geocities.com 
            www.agro.auth.gr 
            www.sin.ru 
            www.ento.csiro.au 
            www.discoverlife.org 
            www.ucmp.berkeley.edu 
            www.crustacea.net 
            www.earthlife.net 
            www.missouri.edu 
 
 

http://www.floridanature.org/
http://www.sciencenews.gr/
http://www.museum.unl.edu/
http://www.geocities.com/
http://www.agro.auth.gr/
http://www.sin.ru/
http://www.ento.csiro.au/
http://www.discoverlife.org/
http://www.ucmp.berkeley.edu/
http://www.crustacea.net/
http://www.earthlife.net/
http://www.missouri.edu/
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